

# ДЕТИЊСТВО CHILDHOOD

Часопис о књижевности за децу  
Година XLV, број 3,  
јесен 2019.

## Редакција:

Др Јован Љуштановић,  
главни и одговорни уредник  
Др Валентина Хамовић  
Др Зорана Опачић  
Др Снежана Шаранчић Чутура

## Секретар редакције:

Ивана Мијић Немет

## Лектор и коректор:

Мр Мирјана Карановић

## Ликовно обликовање:

Атила Капитањ

## Издавач:

Међународни центар књижевности за децу  
**ЗМАЈЕВЕ ДЕЧЈЕ ИГРЕ**  
Нови Сад, Змај Јовина 26/II  
Тел. (021) 66-11-266, 66-13-648  
Е-mail: zdigre@gmail.com  
www.zmajevedecjeigre.org.rs

## За издавача:

Душица Мариновић, директор

## Слоџ:

Ласер студио, Нови Сад

## Штампа:

Alfagraf, Петроварадин

Часопис излази тромесечно  
Цена овог броја: 300,00 динара

Рачун Змајевих дејих игара  
340-11006551-47

Овај број часописа су финансирани:  
**Управа за културу Града Новог Сада**  
**Министарство културе и информисања**  
**Републике Србије**  
**Покрајински секретаријат за културу,**  
**јавно информисање и односе**  
**са верским заједницама**

## САДРЖАЈ:

### ГРАНИЦЕ, ПРЕКОРАЧЕЊА И ХИБРИДНЕ ФОРМЕ У КЊИЖЕВНОСТИ ЗА ДЕЦУ (3)

- Душица **М. Потпић**, Пословица у књижевности за децу Стевана Раичковића . . . 3  
**Анико Ч. Уташи**, Црвенкапа и слатка мала вучица  
(лик вука у савременим књигама за децу) . . . . . 12  
**Јелена П. Вељковић Мекић**, Мотив смрти у савременим романима за децу . . 22  
**Биљана Т. Петровић**, Смрт у романима *Сјај звезда на илафону*  
Јухане Тидел и *Седам минутиа после њоноћи* Патрика Неса . . . . . 30  
**Јованка Д. Денкова**, Ерос и танатос во романите  
*Марџа и Друџаџа Марџа* од Горјан Петревски . . . . . 39  
**Сава Д. Уко**, Потрага за причом као потрага за знањем:  
читалачке слободе и ограничења у књигама Слободана Станишића . . . 48  
**Растко Р. Лончар**, Ерос и танатос у романима  
*Орлови рано леће* и *Маџареџа године* Бранка Ђопића . . . . . 54

## Рецензенти:

- Проф. др Зоран Пауновић,  
Универзитет у Новом Саду, Филозофски факултет  
Проф. Др Зорана Опачић,  
Универзитет у Београду, Учитељски факултет  
Доц. др Данијела Костадиновић,  
Универзитет у Нишу, Филозофски факултет  
Доц. др Наташа Половина,  
Универзитет у Новом Саду, Филозофски факултет

---

CIP – Каталогизација у публикацији  
Библиотека Матице српске, Нови Сад

821–93(05)

ДЕТИЊСТВО : часопис о књижевности за децу / главни и одговорни уредник  
Јован Љуштановић. – Год. 1, бр. 1 (1975) – Нови Сад : Змајеве дечје игре,  
1975-. – 23 cm

Тромесечно

ISSN 0350–5286

COBISS.SR–ID 9948418

---

◆ Душица М. ПОТИЋ  
Висока школа струковних студија  
за образовање васпитача Пирот  
Република Србија

## ПОСЛОВИЦА У КЊИЖЕВНОСТИ ЗА ДЕЦУ СТЕВАНА РАИЧКОВИЋА

ГРАНИЦЕ, ПРЕКОРАЧЕЊА  
И ХИБРИДНЕ ФОРМЕ У  
КЊИЖЕВНОСТИ ЗА ДЕЦУ  
(3)

Изворни научни рад

САЖЕТАК: Интерполирање пословица и других малих облика у већи текст поступак је који писци баштине из усмене књижевности. Пословица у књижевности за децу Стевана Раичковића припада његовим карневалским стратегијама поигравања жанровима, а имајући у виду њен весели карактер и пишчеву поетику хумора и игре, не спада у најфреквентније наслеђене облике. Ушавши у нови текст, пословица и образац пословице губе заокруженост самосталног уметничког текста и постају поступком обликовања – код Раичковића често у функцији развијања нарације и карактеризације лика. У његовом опусу намењеном најмлађима разлажу се лапидарност, наглашена ритмичност и алегоријска односно метафоричка посредованост значења матрице. Раичковићеву особеност приступа овом традицијском жанру, било да је реч о односу аналогije или односу трансформације, чине пародијско свођење исказа на дословни смисао и додатни хуморни контекст, који јој даје карневалску амбивалентност као најизразитији вид надградње наслеђа.

КЉУЧНЕ РЕЧИ: народна пословица, књижевност за децу Стевана Раичковића, карневализација

Депатетизација и деромантизација као карактеристичне одлике модерне поезије (Фридрих 2003) у стваралаштву Стевана Раичковића израз су нашле и у песничком језику. Уз високу фреквенцију елементарног разговорног стила, њега прати и велики дијалог кратких говорних форми усмене књижевности, посебно говорног обрта и изреке. Функција малих облика<sup>1</sup> у његовом опусу, међутим, не може се свести само на језичку проблематику. Они у новом тексту постају поступцима обликовања, а битну улогу имају и у пишчевој традицијској поетици. Стеван Раичковић је писац поетике прикривања. Његов текст функционише на две паралелне равни – на тематско-мотивској линији очигледности и на плану скривених значења. И његов однос према наслеђу постављен је на поетици прикривања. Писац народној књижевности приступа на два начина – из позиције аналогije и позиције трансформације. Аналогiju прати поступак мимезе, преузимања готовог обрасца. Трансформација се односи на различите стратегије преиначавања традицијске матрице, укључујући и ауторски исказ настао на типолошком обрасцу, а не неком конкретном предлошку. Било да је редукује задржавајући облик и мењајући значење, или да чува семантику а дезинтегрише форму, било да је изокреће, негира, пародира, он је поставља пред доминацију новог контекста тако да је нови текст дубоко потискује, понекад до непрепознатљивости (Потић 2018а). У овом раду ћемо се задржати на Раичковићевој вези с народном пословицом у његовим делима намењеним деци, осврћући се повре-

<sup>1</sup> Уобичајени термин: кратке говорне форме преиначавамо у: мали облици да бисмо их разликовали од устаљених израза, фразеологизама, језичких клишеа, које подводимо под говорне обрте. Варијанта: мали облици има пандан у тумачењу Зденка Шкроба, који их посматра као о микроструктуре стила и књижевне форме (1986: 233–287). У истој књизи Јосип Керкез их одређује као најкраће, најједноставније и најстарије облике, минијатуре и микростуртуре (167).

мено и на друге кратке говорне форме усмене књижевности инкорпорирани у ове песме и приче.

Кратке говорне форме су синтагме или реченице које „у говорној служби имају ширу или сталну употребу”. (Кнежевић 1957: 9) Присутне у разговорном, оне нису стране ни песничком језику доприноси његовој експресивности, (Клеут 2001: 61) што је битан поетички аспект и Раичковићевих инкорпорирања.<sup>2</sup> Традицијски пак аспект малих облика, као вида језичког и културног памћења, као флексибилне и фреквентне монаде „знања књижевности”, припада већ ауторској поетици, особеностима пишчеве иновативне и креативне стваралачке авантуре усвајања фолклорних образаца, дезинтегрисања и реинтегрисања у нови текст. Као носиоци фолклорних матрица, мали се облици инкорпорирају у исказ, инфилтрирајући и традицијски контекст, који код Раичковића подразумева и песнички језик као битан носилац стратегија усвајања.

Пословица је сажето формулисано опажање, у прози или стиху, прихваћено у традицији и засновано на искуству генерација (Пешић – Милошевић-Ђорђевић 1996: 205–206). Она потпада под домен индивидуалног стваралаштва и износи језгровите закључке из личног или општег животног искуства, из књижевности, из Библије, из старооријенталне и грчко-римске традиције. Изражава се најчешће помоћу метафоричке слике, а поруку открива тек преносно значење целог израза. Може да утврди стање ствари, да буде делимично важеће правило. Најчешће је ретроспективна, ретко управљена у будућност, и тада чешће препорука него заповест. Односећи се на све домене људског искуства, горког и

<sup>2</sup> О малим облицима видети више нпр.: Lalević 1972; Латковић 1982; Kuk 1986; Frejdenberg 1987; Самарџија 1995; Пешић – Милошевић-Ђорђевић 1996; Сикимић 1996; Самарџија 2007. Везу између загонетке и митских представа демонстрирали су многи аутори, нпр. Детелићева и Илићева (2006). Загонетка је и један од Јолесових једноставних облика (1978).

пријатног, формулише га с моралног становишта, које не мора да буде и често није високи морални идеал, већ препорука да се преживи. Конститутивним принципима пословице бавила се Снежана Самарџија. Поред прозне и стиховане форме, она истиче и следеће: „Уопштена спознаја о човековим особинама и међуљудским односима склапа се и као поређење, набрајање, понављање или фигуративан исказ. Афористички склоп може носити и иронијски интонирану жаоку” (2007: 92). Алберт Кук се усмерава на њихову антитетичку структуру (1986), док Мирјана Детелић указује и на могућност ширења пословичног значења (1985).

Мали облици јесу самостална уметничка дела, која имају обе претпоставке естетичности: форму и семантику. Они се, међутим, понављају због флексибилности кратке форме, која је типолошки образац, клише, и у усменој и у писаној књижевности интерполирају у већа дела, свих родова и жанрова, и у њима имају различите улоге. По себи се разуме да, ушавши у већу естетску целину, губе самосталност, модификујући при томе често и форму и садржину. Степен модификације код писаца Раичковићеве креативности и самосвојности може бити и веома велик, тако да се предложак готово у потпуности дезинтергрише и потискује у дубинске слојеве текста те детектује тек захваљујући некој препознатљивој лексеми, фразему или алузији. Најједноставнији говорни клишеи усмене књижевности, пословице, како их анализира Мирјана Детелић, заправо су тропи (сложени, другостепенни песнички знаци), будући да опис неке конкретне ситуације, догађаја или слике који чини њихову предметну грађу није самом себи циљ (као у природном језику), већ служи за даље описивање других и различитих, али компатибилних ситуација, догађаја и слика. Пословица има структуру тропа чији елементи такође могу бити различити тропи (поређење, метафора и

сл.). Из ове тесне узајамне везе (троп у тропу) ствара се и потенцијални извор додатних значења и активира при свакој новој употреби пословице, те тако њено семантичко поље остаје отворено (1996: 15–16).

Пословица остварује прилив значења којим се неограничено шири и обогаћује њена почетна конкретна грађа, чак и кад је иницијални догађај заборављен или му је траг до те мере избрисан да се никаквом реконструкцијом не може идентификовати. Такво њено дејство омогућује процес одређен као линеарно расипање. Мрежу њеног простирања или развијања чине тачке пресека понетог и принетог значења, старе и нове употребе у сваком поједином случају, ширећи га, али не и продубљујући. Да би деловао у дубину, процес се мора супротно оријентисати, па импулс за активирање нових значења не долази из употребе клишеа већ из иницијалне ситуације која га је генерисала. У пословицама је, каже ауторка, таква почетна позиција извучена на површину и исцрпена, те се више не сматра извором нових релевантних информација. У новом контексту пак, потенцијално бесконачно семантички отвореном, пословица може потенцијално бесконачно продубљивати или преиначавати почетни смисао. Доминантан нови текст прикрива матрицу, пројектујући је у другачији контекст, ресемантизује је, а значењску ограниченост као конвенцију жанра трансформише у смисаону отвореност као темељ Раичковићевог поступка.

Мали се облик, преузимајући поступак народне књижевности, инкорпорира у дела модерне књижевности. Уместо препоруке да се преживи, она значај придаје апстрактном когнитивном аспекту текста и као елементу његовог естетичког квалитета. Другачија сазнајна усмереност повлачи и битну линију традицијске разлике. Модерна књижевност за децу пак потискује педагошке претензије традиционал-

них дела намењених најмлађима, инсистирајући на сликовитости и пренесеном значењу уместо непомредне поуке, на хумору и игри уместо наслеђене озбиљности (Љуштановић 2009). Инкорпорирана пословица у новом се тексту очитује као афористичка лапидарност и посредност смисла пишчеве рефлексивности, која се усмерава на универзалније сегменте бића и бивања, отварајући се често и за семантичку сложеност и значењску игру. Таква трансформација потискује прагматичност предлошка као једна од Раичковићевих стратегија прикривања, што га може и темељно преиначити и прилагодити новој формалној и семантичкој служби, дакле потпуно подредити новом тексту. Доминантно хуморни и карневалски контекст његове књижевности за децу, затим, у потпуности негира аподиктички суд ове традицијске форме, чак и тамо где га (привидно) уобличава, па пословица осцилира између дословног и амбивалентног хуморног значења.

Пословица се у новом тексту може наћи у свим структурно истакнутим сегментима: наслову, иницијалном, медијалном и финалном. Код писаца Раичковићеве самосвојности најфреквентнија је у медијалном делу текста, где се највише и отвара за традицијски приступ дезинтегрисања. Бележимо ипак изреку у називу збирке песама *Слике и прилике*, с предлошком: „Нашла слика прилику”.<sup>3</sup> Пренаглашавајући кључну особину, збирка обликује низ комичних карактера који имају прототипове. Насловна изрека односи се на слику – прототип и прилику – њен карикатурални одраз у песми и израз је поетичке самосвести, што је и ширење семантичког по-

<sup>3</sup> Изреку срећемо и у наслову приче „Прва зарада дрвене Марије” (*Велико двориште*), где стилски оживљава синтагму, а пренесеним смислом има функцију у карактеризацији јунака.

Сви наводи у тексту дати су према осмој књизи сабраних дела Стевана Раичковића (Раичковић 1998) и *Делима Вука Караџића* (Караџић 1985) и на ова издања се у даљем тексту нећемо позивати.

ља традицијског обрасца, који не познаје такво значење. Понета сличност нема прагматичну већ апстрактну димензију. Она, поред тога, хуморно указује и на принету разлику између лика и прототипа, између стварности и књижевног текста, поигравајући између дословности и ироније, што је још један вид надградње преузете матрице.

Песме из ове збирке обликују се на низу фолклорних матрица, почев од имена јунака, насталих на народној етимологији. Стваралачке поступке показаћемо на примеру песме „Вијорка”. Јунакиња песме енергична је и брза, као ветар, што има пандан у епској песми „Женидба Максима Црнојевића”: „Вије колом као вијор гором”. Интерполирана у нови текст, изрека губи довршеност и самодовољност постајући поступком хуморне карактеризације лика: „Била је прва на сто и на хиљаду метра. / Чак се и ово прича: Била је бржа од бицикла, бржа од ветра. / И кроз саму би причу протрчала ко хати. / У шали су је звали: вијорова мати.” Мотив вихорове мајке одраз је наслеђених представа по којима природне и космичке појаве имају родбинске односе као и људи (СМ), што у овој песми припада смеховном хиперболичком низу употпуњавајући поступке онеобичавања лика. Сличну функцију има и пародирање веровања у божанског заштитника из финалног сегмента текста: „Ево, улази вихор кроз прозор – бог који Вијорку / чува”, а необична јунакиња добија и хуморно претерано онострано окриље. Њен непредвидив карактер: „И где је ниси сејао, никла би изнебуха” потиче такође од изреке: „Ниче ће га не сију.” Моралистички коментар: „Не мјешај се у оно што ти није посао, не иди ће те не зову” не примењује се на лепршаву Вијорку, што ресемантизује предлошак, који потискује поуку инсистирајући на хумору. На истој је хуморној стратегији моделован и финални поетички исказ: „Бојим се и ове редове да ветар не одува”, иронијски пре-

испитује и књижевност доприносећи сложености традицијске игре у овој песми.

Примери формалне мимезе пословице ретки су у овом опусу за децу, склоном лудичком односу према баштињеним обрасцима. Пословица: „Много ће донде Дунавом воде протећи” везује се за проток времена, а њено понето значење пројектује се и у нови текст, да би се у њему укрестило с принетим значењем, насталим губитком самосталности малог облика. На тај се начин у новом тексту често развија и мала семантичка игра. Наведена се умотворина интерполира у причу „Бајка о пужу голаћу и пужу с кућицом”: „Много воде је морало протећи реком, док се једног дана нису срели.” Ова прича резигнирано, иронијски и донекле лиризовано приповеда о усамљености у савременом свету, што су и емоционални регистри предлошка, који се изворно ипак затвара у један. Основно пак принето значење односи се на народну етимологију, која издваја спорост као уврежену особину ове животиње, да би се иницијални смисао даље развијао усложњавајући неутралну тоналност „понете” пословице иронијском димензијом.

Иста се умотворина интерполира и у песму „Само неколико речи о чамцу” (*Гурије*), компилујући се с антитетичким парњаком насталим на обрасцу пословице: „Много је воде протекло / И тећи ће још доста / Ал ово што се сад рекло / Било је закон и оста.” Ако је непосредна мимеза пословице куриозитет овог опуса, ауторски исказ који тежи згуснутости, сликовитости и звучности типолошког обрасца далеко је фреквентији. Песник у наведеним стиховима доводи у међусобни однос протицање времена и непомеривост вечитих истина, дајући, свакако, предност непролазности. Контекст стилског репертоара, који тежи високом стилу и аподиктичним судовима – мисао о вечности пролажења времена, уосталом, исте је провенијенције – да би се описао чамац пародијски је непримерен. Он је и

један од семантичких детерминатора иронијског тона поеме *Гурије*, која на равни тематско-мотивске површине инклинира озбиљности иако је на линији скривених значења шаљива. Управо због тога пословица и образац пословице нису одлике Раичковићевог опуса намењеног млађој читалачкој публици. И када чине сегмент неког његовог поетског текста, њих прате прикривена смеховност и пародија као доминантне карактеристике пишчеве хуморне и карневалске књижевности за децу.<sup>4</sup>

Због карневалски двосмисленог смеховног контекста овог опуса неки од традицијских поступака везаних за пословицу померају се ка изреци. У Раичковићевим делима за одрасле срећу се примери ауторских исказа насталих на обрасцу пословице и примери уланчавања низа пословица у један исказ појачаног значења, што је писац преузео из народне књижевности, као у лирској песми: „Какав данак без јаркога сунца? / Каква ј’ ноћца без сјајна месеца? / Какви л’ свати без млада женика”. У његовим делима за децу, међутим, нагомилава се изрека: „УДИЦА БЕЗ МАМЦА / ТО ТИ ЈЕ НЕКАКО ИСТО / КАО И РИБАР БЕЗ ЧАМЦА. /.../ ЗА ЧАМЦЕМ БЕЗ ВЕСЛА / СВА БИ СЕ ШУМА УЗ ДУНАВ / ОД СМЕХА ГРОХОТОМ ТРЕСЛА” („Само неколико речи о чамцу”). Ако народни певач указује на неодрживост неке стварносне ситуације доводећи је у везу с космичким контекстом, Раичковић спушта оба члана поређења на земљу. Преузети поступак се смеховно банализује, али његов понети стилски регистар у новом тексту опстаје и додатно пародира предлошак.<sup>5</sup>

<sup>4</sup> Тако се могу тумачити и стихови: „О, живети се може / И то не тако страшно” (*Гурије*) с панданом типа: „Жив ће чоек све учинити”; „Ракија помуту мир” (*Гурије*) – „Пијану чоeku не метну ласно локот на уста.”; „Судбина ми је тешка / Али имам и светле дане” – „Иза зиме топло, иза кише сунце бива.”

<sup>5</sup> На губитак фигуративности као на пародијски поступак указује и Снежана Самарџија, учачајући и разлику између оз-

Ако није позиционирана на почетку поетског текста, пословица може бити њен иницијални импулс. Таква је „Песма једног трговца”, у којој продавац хвали своју робу, што има пандан у пословици: „Сваки Циганин свога коња хвали”, што је предложак и знамените Змајеве песме „Циганин хвали свога коња” (2015: 150). Карневалски моменти у њој не очитују се хуморном хиперболом, као што би се очекивало с обзиром на други Раичковићев предложак. Песма је лирски имагинативна и управо тај поступак прикрива Змаја. Песма се моделује каталожним нагомилавањем капа, занимања и типова личности које се код њега могу наћи. Иницијални дистих: „Ево разних капа / Има их баш за сваку главу” може се тумачити као ауторски пословични израз настао на пандану типа: „Капа ти, капа ми!”. Медијални стихови: „Јер у планини: где ветар и стабло обара / Тешко је бити голе главе.” Овај савет, или мамац за купце, могао би се тумачити као ауторски пословични исказ настао на пандану типа: „Тешко бону у дому голу!” да није ширења дискурса у првом стиху, које је разложило и лапидарност и звучне ефекте типолошког обрасца.

Збирка прича *Мале бајке* обликује се сложеним укрштањем предлогака и типолошких образаца из свих сфера фолклора, а било да подлежу традицијском односу аналогичности или трансформације, прате сваки текст књиге. Неке су приче мотивисане пословицом, било њихова радња, било њихово значење. У некима је та основа очигледнија, у некима прикривенија, а трећи се тип, по аналогичности, тумачи из перспективе предлошка. Овај мали облик прати народну новелу, шаливу причу, басну, понекад и бајку, најчешће као финални исказ који приповетку сажима у поенту (Милошевић-Ђорђевић 2006: 183). Из те се позиције и осамостаљује. У *Малим бајкама*

биљног и пародијског дискурса у односу на „поругу, комику и игру изокретања појмова” (2004: 16–17).

поступак је обрнут. Пословица обликује приче као тематско-мотивски или као предложак модела света. Њихов алегоријски карактер, захваљујући и прикривеном пословичном темељу, има ненаметљив васпитно-образовни циљ. Посредован занимљивом радњом или сликом, с предлошком универзалног значења, он постиже и уметнички квалитет. Принципи ћемо показати на примеру три приче.

„Бајка о галебу”, која тематизује жељу птице у кавезу за слободом, има падан у пословицама типа: „Тешко другу без друга, / И славују без луга!” „Бајка о ливади и скакавцима” јесте алегоријска прича о људима који дозвољавају да их засени лажни сјај, што може бити мотивисано пословицом типа: „Није све злато што се сија”, као поентом која сажима педагошку димензију, али и сатиричку димензију новог текста. Он има предложак у библијској параболу, али и у изреци: „Појели све као скакавци”, премда фон библијске катаклизме и хришћанског уздања у бога<sup>6</sup> потискују велики сликовити потенцијал и занимљива радња ове приче. Тако је и у „Бајци о бундеви”, која тематизује неспретног ратара коме се посрећила случајност. Тема има пандан у пословици типа: „Дај ми срећу, а остави ме у врећу.” Први исказ: „шакама завитла онај остатак преко куће, да ослободи и шаку заузету семеном. / Понеко се семе задржа на крову, неко се откотрља у олук, а једно склизну низ цреп с ону страну куће и паде на буњиште које заоста иза инокосног сељака. /.../ Насред буњишта, извалила се бундева, огромна као жута бачва” има пандан у пословицама типа: „Једна коза окози двоје јарића, па од једнога кожа доспије на бубањ, а од другог на јеванђелије”, али и у Библији и традицији књижевности за децу. Иронијски тон приче реферише на мале облике: „Толике ти бундеве родиле!” и коментар: „Каже се кад ко

<sup>6</sup> О хришћанским мотивима код Раичковића видети више Поптић 20186.



падне”, будући да мотив бундеве у фолклору имплицира хуморни контекст. И мали облици усмене књижевности познају „кулинарску” хиперболу: „Да је млика колика је Лика, / Био би сир колико Зир”, што значи да и карневализација као карактеристика Раичковићеве књижевности за децу има фолклорно порекло.

Прикривање предлошка омогућује већ поступак интерполације, због чега он губи самосталност, мења формалне особине и функцију, а у новом контексту може модификовати или потпуно променити смисао. Док га народна пословица с новом применом може ширити, али тако да у једном контексту има само једно значење, Раичковић надграђује принцип могућношћу више истовремених семантичких реализација у једном песничком тексту. Стратегија прикривања дезинтегрише предлошак, у првом реду његову лапидарност, самим тим и наглашену ритмичност. Било да семантику народне пословице поставља у однос мимезе, инверзије, негације или пародије, нови текст чува неки њен препознатљив елемент, који води ка детекцији предлошка и традицијској игри, која укршта смисао типолошког обрасца са смислом што га обликује нови контекст. Радост препознавања на тај начин добија и извесну сазнајну вредност, што у књижевности за децу увек подразумева естетски квалитет, који се постиже сликовитошћу и посредношћу сазнања.

Стихови из песме „А шта је иза шуме?” (*Гурије*): „То је већ једна кока / Која пронађе зрно / За час / Као да гледа не са два / Него / Са четири ока” инверзијом и ширењем исказа прикрива пословицу: „И ћорава кока нађе зрно.” Шаливи нови контекст употпуњује хипербола, која наглашава спретност ове пернате јунакиње. Предлошак је алегоријски посредан па је његово значење универзално, док Раичковић насупрот алегоричности тежи дословности исказа, самим тим и редукцији смисла пословице. У

песми „Трка” пародира се пословица: „Ко рано рани, две среће граби.” Финални сегмент песме решава резултате страшним потопом прекинуте трке: „Кад јутро хитну сунце међ мрак / Видеше они што рано лежу: / На врху бандере чучи рак / И држи равнотежу.” Инцијални сегмент наведене пословице шири се у песничку слику, док се други елиминише, што отежава детекцију предлошка. На његов почетак упућује смисаона аналогија, а њен други део се потискује и делује као подразумевана алузија. Срећа која се очекује односи се на судбину једног од јунака песме. Пословица је апологија марљивости и њено прагматично значење, остварено метафором, реализује се на равни посебног. Стихови песме посредност метафоре замењују дословношћу исказа, што значење предлошка с линије посебног пародијски спушта до појединачности и карневалски изокреће традицијом утврђене вредности.

Обе наведене песме су шаливе па прикривене пословице добијају хуморну димензију, коју у бити немају. С њом предлошак осцилира између озбиљности и шале, што је већ Раичковићева карневалска амбиваленција и надградња наслеђене матрице. Док је прва делимично освојила иронијски исказ, друга је апологија свечаног тона, и у обе предлошак учествује у развијању лирске нарације. У песми „А шта баба?” (*Гурије*) пак прикривена пословица: „Не казује баба шта јој се снило, него како јој је мило” постаје поступком карактеризације лика, што је још једна од њених функција које добија интерполацијом у нови текст. После обилне гозбе и добре капљице, Гурије, шумар и баба имају карневалски претеране и шаливе ноћне море: „Дебела баба ко дрво / (Тек што је сан обрво) // Поче да сања и сања / Како је све тања и тања.”

Прикривена пословица у иницијалном делу песме хуморно открива скривену бабину жељу за витком линијом. Раичковићев приступ предлошку на почет-

ку песме прати поступке какве смо већ сретали – ширење исказа, елиминацију алегоричке посредности и дословност исказа, коју сада прати и блага иронија, редукцију алегоричке универзалности значења, али и хуморну карневалску амбиваленцију смисла. Медијални сегмент пак алузивно шири увид у бабине тајне жудње карневалским мотивом смешне смрти (Бахтин 1989: 423) и може се тумачити на два начина. После неоствареног сна о виткости, баба сања незамисливе количине млека, енормне толико да могу да је удаве. Наставак сна дубље открива тајну јунакиње, која више од свега жели карневалско преобиље хране, што благу иронију прикривеног предлошка преокреће у њен далеко оштрији вид. А пренаглашен гозбени мотив може се тумачити и из обрнуте позиције – као карневалски смешан страх од смрти. Прикривени се предлошак на тај начин додатно надграђује новим психолошким нијансама. Финални сегмент песме показује како интерполирана пословица и образац пословице добијају хуморну амбиваленцију смисла. Његов је средишњи мотив срећно буђење из опасне сневане ситуације, што снижава опасност сна на стварносно могуће и пародијски банализује њену пренаглашену емоционалност.

Интерполирање пословица и других малих облика у већи текст поступак је који писци баштине из усмене књижевности. Пословица у књижевности за децу Стевана Раичковића припада његовим карневалским стратегијама поигравања жанровима,<sup>7</sup> а имајући у виду њен весели карактер и пишчеву поетику хумора и игре, не спада у најфреквентније наслеђене облике. Ушавши у нови текст, пословица и образац пословице губе заокруженост самосталног

<sup>7</sup> Зорана Опачић указује и на мотив као на вид карневализације књижевности (за децу) (2018).

Видети и: Поттић 2009, Поттић 2010, Поттић 2014, Поттић 2017, Поттић 2017а, Поттић 2018.

уметничког текста и постају поступком обликовања – код Раичковића често у функцији развијања наратива и карактеризације лика. У његовом опусу намењеном најмлађима разлажу се лапидарност, наглашена ритмичност и алегоричка односно метафоричка посредованост значења матрице. Раичковићеву особеност приступа овом традицијском жанру, било да је реч о односу аналогичности или односу трансформације, чине пародијско свођење исказа на дословни смисао и додатни хуморни контекст, који јој даје карневалску амбивалентност као најизразитији вид надградње наслеђа. Кратка, сажета и лако памтљива, пословица лако наилази на одзив малих читаца, што олакшава радост препознавања и игру жанром и његовим понетим смислом.

## ЛИТЕРАТУРА

- Јовановић, Јован Змај. *Певанија*. Београд: Нови свет, 2015.
- Караџић, Вук Стефановић. *Дела Вука Караџића*. Београд: Просвета–Нолит, 1985.
- Клеут, Марија. *Српска народна књижевност*. Сремски Карловци – Нови Сад: Издавачка књижарница Зорана Стојановића, 2001.
- Кнежевић, Миливоје В. *Анџиологија народних умотворина*. Нови Сад – Београд: Матица српска – СКЗ, 1957.
- Латковић, Видо. *Народна књижевност*. Београд: Научна књига, 1982.
- Љуштановић Јован. *Брисање лава*. Нови Сад: ДОО Дневник новине и часописи, 2009.
- Милошевић-Ђорђевић, Нада. *Од бајке до изреке*. Београд: Друштво за српски језик и књижевност Србије, 2006.
- Опачић, Зорана. Свет наглавачке (Неки аспекти карневализације у књижевности за децу). др Љи-

- љана Јухас Георгиевска и др. (ур.). *Научни састајнак славистика у Вукове дане*. 47/2. Београд: Међународни славистички центар, 2018, 285–293.
- Пешић Радмила, Милошевић-Ђорђевић Нада. *Народна књижевност*. Београд: Требник, 1996.
- Потић, Душица. Загонетка у Раичковићевој књижевности за децу. *Детинство*. 4 (2009): 87–99.
- Потић, Душица. Карневал под сунцем. *Детинство*, 3 (2010): 3–18.
- Потић, Душица. Језик и маска. Виолета Јовановић и др. (ур.). *Књижевност за децу у науци и настави*, 18. Јагодина: Педагошки факултет у Јагодини, 2014, 203–222.
- Потић, Душица. Весели свет детињства. *Детинство*, 4 (2017): 3–18.
- Потић, Душица. Карневализација слике света у књижевности за децу – Обредно-представљачке форме. Gabriella Sshubert и др. (ур.). *Годишњак Катедре за српску књижевност са јужнословенским књижевностима*. 12. Београд: Филолошки факултет, 2017, 161–188.
- Потић, Душица. Карневализација слике света у књижевности за децу. др Љиљана Јухас Георгиевска и др. (ур.). *Научни састајнак славистика у Вукове дане*. 47/2. Београд: Међународни славистички центар, 2018, 405–415.
- Потић, Душица. *Поетика црквињања*. Београд: Друштво за српски језик и књижевност Србије – Завод за унапређење образовања и васпитања, 2018.
- Потић, Душица. Хришћански мотиви у стваралаштву Стевана Раичковића. *Књижевност, идеологија, философија*. Милица Мустур – Кристијан Олах (ур.). Београд – Фоча: Институт за књижевност и уметност – Православни богословски факултет „Свети Василије Острошки”, 2018, 329–347.
- Раичковић, Стеван. *Сабрана дела*, Београд: ЗУНС–БИГЗ–СКЗ, 1998.
- Самарџија, Снежана. Структура и функција усмене загонетке. *Српске народне загонетке*. Београд: Гутенбергова галаксија, 1995, стр. 117–159.
- Самарџија, Снежана. *Пародија у усменој књижевности*. Београд: Народна књига – Алфа, 2004.
- Самарџија, Снежана. *Увод у усмену књижевност*. Београд: Народна књига – Алфа, 2007.
- Сикимић, Биљана. *Етимологија и мале фолклорне форме*. Београд: САНУ, 1996.
- СМ: *Словенска митологија, Енциклопедијски речник*. Београд: Zepher Book World, 2001.
- Фридрих, Хуго. *Структура модерне лирике*. Светови, Нови Сад, 2003.
- Detelić Mirjana, Ilić Marija. *Beli grad, Poreklo epske formule i slovenskog toponima*. Beograd: SANU, 2006.
- Frejdenberg, Olga. *Mit i antička književnost*. Beograd: Prosveta, 1987.
- Jolles, Andre. *Jednostavni oblici*. Zagreb: Biblioteka Kayser, 1978.
- Kuk, Albert. *Mit i jezik*. Beograd: Rad, 1986.
- Lalević, Miodrag. *Zagonetka – igrarija duha, Rad XVII kongresa folklorista Jugoslavije*, Zagreb: 1972, 553–586.
- Škreb Zdenko, Stamać Ante. *Uvod u književnost*, Zagreb: Globus, 1986.

Dušica M. POTIĆ

PROVERBS IN STEVAN RAIČKOVIĆ'S  
LITERATURE FOR CHILDREN

Summary

Interpolation of proverbs and other short forms into a larger text is a method that writers have inherited from oral literature. Proverbs in Stevan Raičković's literature for chil-

dren appertain to his carnival strategies of playing with genres and, bearing in mind their jocular character and the author's poetics of humour and play, they do not comprise the most frequently inherited forms. By entering into a new text a proverb and its pattern lose the integrity of an independent artistic text and become a method of construction – in Raičković's texts a proverb is often in the function of narration and character building. In his children's literature proverbs lose their lapidary style, accentuated rhythm and allegorical, i.e. metaphorical mediation of meaning. Raičković's singular approach to this traditional genre, whether it be the relationship of analogy or the relationship of transformation, is reflected in reducing a statement to a literal and additional humorous context which gives it a carnival-like and ambivalent meaning as the most expressive manner of enriching the heritage.

Key words: folk proverbs, Stevan Raičković's literature for children, carnivalisation

◆ **Анико Ч. УТАШИ**  
Висока школа струковних студија  
за образовање васпитача Нови Сад  
Република Србија

## ЦРВЕНКАПА И СЛАТКА МАЛА ВУЧИЦА (ЛИК ВУКА У САВРЕМЕНИМ КЊИГАМА ЗА ДЕЦУ)

Изворни научни рад

**САЖЕТАК:** Рад се бави ликом вука у савременим књигама, пре свега сликовницама, светске књижевности за децу. Ауторка посматра како се мења устаљени стереотип великог злог вука у романима и причама за децу, где више ни пол вука није сигуран. Притом она анализира и интермедијални однос текста и илустрације – како ова целина, овај конгломерат цртежа и писане речи изражава овај преображај класичног, бајковног вучјег актера.

**КЉУЧНЕ РЕЧИ:** вук, Црвенкапа, књижевност за децу, сликовница, илустрација, интермедијалност

*Црвенкапа и вук* је, можда, најпознатија и најомиљенија бајка на свету (пре она Гримова него Пероова варијанта); није ни чудо да и дан-данас инспирише писце и илустраторе за децу да сачине сопствене верзије ове приче.

Ализ Мошоњи је поново испричала бајку, на свој начин, у књизи *Piroska és a farkas* [Црвенкапа и вук]

(Mosonyi–Molnár 2008). Списатељица углавном прати оригиналну фабулу, међутим, њен вук је много комплекснија фигура од Гримовог. Пре свега, он је веома љубазан и учтив, увек се лепо јави свом саговорнику, а имамо увид и у његове мисли. Рецимо, у епизоди кад улази у бакину кућу:

(...) вук се ушетао, још се и поздравио са „Добар дан, бако!”, а у себи је помислио „Добар дан ћу имати ја, а не ти!”, па се брзо створи код бакиног кревета и мљац! прогута је у цугу. „Ово је пријало!”, рече, потом из ормана извади најлепшу бакину хаљину и најлепши шешир, погледа се у огледалу, „Што смо ми вукови леви”, помисли задовољно, па легне у кревет”<sup>1</sup> (Mosonyi–Molnár 2008: 12).

Текст употпуњују прелепи колажи Жаклине Молнар. Уз горе наведени сегмент видимо вука<sup>2</sup> каћиперку како се шепури испред огледала у чипкастој хаљини, на свакој шапи са различитим ципелама на штикле и са ружичастим шеширом на глави. У „пресеку” његовог стомака назире се и бака. Традиционално, вук се приказује у ноћној капици и спаваћици, пошто је његов циљ првенствено да се преруши за баку, но на изузетним илустрацијама Молнарове вук бира другачију одећу, а очигледно ужива и у пресвлачењу и у лепим стварима.

Бајку Ализ Мошоњи од изворне приче не чине различитом само свеже досетке и модеран језик него и сам крај. Наиме, Црвенкапа, кад се заједно са баком избави „из смрдљивог мрака” вучје утробе, не дозвољава ловцу да убије вука (јер је вук био тако љубазан са њом и тако лепо су попричали), него предлаже да му се скроји мањи желудац – да у будућности не буде стално гладан. Тако и бива. Ба-

<sup>1</sup> Сви преводи са мађарског, италијанског и енглеског језика у раду су моји (А. У.).

<sup>2</sup> Реч *farkas* [„вук”] у мађарском језику, сама по себи, не означава пол животиње. Тако се можемо запитати да ли се овде ради о својерсном вуку-трансвеститу, или је пак реч о вучици. Иначе, на илустрацијама звер има и велике трепавице.

ка, пошто је вешта швеља, смањиће вуку желудац, а поврх свега животиња ће добити и леп вез на свом стомаку. А вук ће, чим се пробуди након ове „операције”, једноставно да шмугне кроз прозор у бакиној најбољој хаљини и најбољем шеширу.

У реинтерпретацији *Црвенкапа* Рејчел Мортимер *Red Riding Hood and the Sweet Little Wolf* [Црвенкапа и слатка мала вучица] пол вука<sup>3</sup> је већ недвосмислен (Mortimer–Pichon 2015). На почетку приче сазнајемо да слатка мала вучица – попут девојчица – воли све лепе и ружичасте ствари, а нарочито бајке. Веселе и шарене илустрације у сликовници потписује Лиз Пишон. На првом цртежу мала вучица седи на ливади, окружена цвећем, птицама, лептирима и покојом гусеницом, са венцем од цвећа на глави и око врата, са књигом бајки у предњим шапама.

Али њени родитељи, госпођа и господин Вук, који су заиста велики и зли, нису задовољни својом кћерком, стално се питају кад ће она већ једном да постане прави вук. Тако је једног дана пошаљу у шуму да набави ручак. На листи намирница налази се и „нежна и сочна девојчица”. Мала вучица је на муци како да је набави, али срећом тада наилази Црвенкапа, коју она кришом прати све до бакине кућице, па се ушуња за њом. Са цртежа сазнајемо (на вратима је окачено цедуљче са поруком) да бака тренуто није ту, отишла је да убере цвеће. Слатка мала вучица прво испред огледала испробава да буде опасна, али њену пажњу одвуче један диван ружичасти хаљетак и ружичаста набрана ноћна капица, па једноставно не може да одоли да их не обуче.

<sup>3</sup> Енглека реч *wolf* [„вук”] такође нам не указује на род, тако да из наслова још не слутимо да се ради о вучици. Ову чињеницу ћемо спознати тек кад прочитамо прву реченицу сликовнице: „Once upon a time, there was a Big Bad Wolf who lived in the woods. Well, that’s not quite true... Really, *she* was a Sweet Little Wolf who loved all things pretty and pink, especially fairy tales” (Mortimer–Pichon 2015: 6) (истицање А. У.).

Ту је видимо, испред сточића за шминкање са троделним огледалом, у бакиној гардероби, како управо прска на себе облак парфема. Из суседне собе се чује глас девојчице како наглас чита причу; слатка мала вучица се увлачи у бакин кревет да је слуша – „касније ћу бити прави вук”, каже у себи. Но, одаје је хркање. Црвенкапа, чим подигне покривач и угледа ко се налази испод њега, почиње да виче „упомоћ!” и „вук!”, а на то ужурбано стиже и дрвосеча. Међутим, наилази на расплакану малу вучицу како лије горке сузе сакривена испод ћебета, јецајући: „Нећу да будем велики зли вук” и „Хоћу да слушам бајке”. Црвенкапа се сажали над њом, те ће зато њеним родитељима да напише писмо о малој вучици која није хтела да једе девојчице, него је волела све што је лепо и ружичасто, и само је хтела да буде добра и љубазна. Госпођи и господину Вуку напослетку је веома драго што су добили назад своје дете – мајка јој каже да нема везе што није велики зли вук, они је воле просто такву каква јесте.

Интересантно је да се у бајци Рејчел Мортимер бака уопште не појављује. Главна јунакиња овде заправо је слатка мала вучица. Вук ће бити главни лик и у сликовници Тобија Форварда, у којој је прича о Црвенкапи испричана из визуре вука! Вук у Форвардовој *The Wolf's Story. What Really Happened to Little Red Riding Hood* [Вукова прича. Шта се заправо десило са Црвенкапом] (Forward–Cohen 2006) говори у првом лицу једнине; директно се обраћа читаоцу и тако га просто увлачи у своју приповест. Вук је, каже, радио за старицу која се звала Бака. Обављао је разне „чудне послове” за њу: намештао полице, ишао у набавку, сређивао башту, кувао вегетаријанску храну итд. А сваке недеље у посету је долазило „дете” са корпом пуном карамела. Он је не подноси (наравно, ради се о Црвенкапи), јер га девојчица увек игнорише. Али једног дана све ће да крене наопако.

У тренутку кад бака хоће да своју најбољу хаљину окачи у орман, вук, видевши да она не може да дохвати куку, покушава да јој помогне, међутим, старица се спотакне и, ударивши главу, упадне у орман.

А Црвенкапа већ куца на вратима. „Добро” – наставља вук своју причу – „Успаничио сам се. Ово је изгледало лоше. Не верују сви вуковима. Помислих да ће они, можда, рећи да сам нешто лоше урадио Баки. ЈА?” (Forward–Cohen 2006: 14; истицање је Форвардово, А. У.). Вук брже-боље обуче бакину хаљину – да је одглуми док се не опорави. Кривицу, наравно, вук пребацује на баку и њену унуку и на њене лепљиве карамеле, које хоће на силу да угура у његова уста док лежи у кревету, што га чини нервозним.

Епизода са прерушеним вуком и Црвенкапиним питањима о бакиним очима, ушима и зубима поклапа се са оригиналном бајком, међутим, завршетак се опет разликује. Наиме, вук ни овде не страда (што је и логично, како би нам иначе све испричао!), него бежи кроз прозор пред замахом дрвосечине секире. На илустрацији Изара Коена видимо да само делић његовог репа остаје у соби.

У роману за децу Стефана Бордиглионија *La congiura dei Cappuccetti* [Завера Црвенкапа] (Bordiglioni 2013) можемо прочитати чак двадесет варијанти бајке о Црвенкапи и вуку! Наиме, деца, десетогодишњаци из разреда Vб, добиће на замени сладуњаву наставницу Елвиру. Стално им тепа „пилићи, мишићи, врапчићи моји” и тера их да у дворишту играју, на опште весеље целе школе, бебеће игре, које су, сматрају, већ превазишла у првом разреду. Због тога деца кују заверу против ње. За домаћи задатак свако треба да уради своју варијанту *Црвенкапе*. Деца се договоре о правилима како ће да напишу састав: вук неће појести ни Црвенкапу ни баку, а ни ловац неће убити вука на крају – затим поделе теме између себе. Тако ће настати, на пример, прљава Црвенкапа, која ће својим смрадом да

отера вука; Црвенкапа која воли да се бије опалиће шамарчину вуку, који бежи стењући од бола; једна од Црвенкапа говори само руски, вук је у недоумици да ли је она странкиња или је чак отрована, па је оставља; једна од њих је пак нарасла као див, па се вук, видевши је, насмрт преплаши и одмах даје петама ветра итд.

Ове дечје саставе одрасли читаоци могу да протумаче и као својеврсне пишчеве стилске вежбе (не можемо а да се не сетимо оних Кеноових), можда чак и као пародије бајке *Црвенкапа и вук*, а деца их сигурно читају уз грохотан смех, пошто су написани са пуно хумора и маште.

На идеју да у причи вук неће да поједе ни баку ни Црвенкапу и да вук неће да буде зао дошао је већ Ласло Дарваши давне 2002. године у свом бајковитом роману *Trapiti* [Трапити]. У поглављу „Вук неће појести баку! А ни Црвенкапу!” главни јунак, мали вилењак Трапити, прелистава књигу бајки, кад одједном на једној илустрацији опажа нешто необично. На слици Црвенкапа безбрижно шета шумом, иза грма малине вреба вук, а у позадини се назире ловчева кућица. Међутим, на вратима колибе сад виси натпис: „Отишао сам на одмор, неће ме бити две недеље, купићу нов шешир, пругасте чарапе, појешћу много сладоледа, касно ћу устати и лећи. Ловац” (Darvasi 2002: 189).

Али ако је ловац на одмору, нико неће спасити Црвенкапу и баку – помисли Трапити. А одмах има и решење: треба отићи у бајку! Помоћу чаробних речи за трен ока се нађе у причи, поред вука. Наилази на плачљиву и тужну звер. Животиња се престано дерња:

– Толико ми је дојадило што треба да поједем баку! Мрзим и то што треба да поједем Црвенкапу. Не знам коме је све ово пало на памет и не разумем зашто, од Кине па све до Америке, свака мама и сваки тата причају свом

детету како вук иде да поједе баку, а потом прождере и Црвенкапу. Јој, ово је тако страшно! (Исто: 192).

Вук се избавља из бајке (мада, прво има недоумицу да ли је ово исправно: ипак је он ту главни зли јунак); настаниће се код мајке Холе и добиће да једе њено чувено вариво од тикве. Мљацкајући, вук признаје да му ово јело прија много више него бака, пошто она има укус ваниле, а он никако не подноси ванилу!

Но, родитељи се побуне: сваки пут кад хоће да казују својој деци причу о Црвенкапи, у њој не могу да пронађу вука, те се ангажује, уместо њега, један поштени, резервни. „Зато треба да се зна да овај који у данашње време једе Црвенкапу и баку више није онај прави вук” (Исто: 199), сазнајемо на крају овог поглавља романа *Трапити* Ласла Дарвашија. А онај прави узео је име Бела Вук, набавио је трицикл и разноси ручак по школама и старачком дому (упор. Уташи 2006: 98).

Ако се може ући у бајку, врло лако се може и испати из ње. Управо се то догађа и вуку Тијерија Роберехта (*Вук који је истао из књиге*, 2017). Наиме, једног дана са полице у дечјој соби пала је једна књига на под, и из ње је испао вук. „У тој књизи, вук је био страшан, црн-црнцијат, оштрих зуба” (Роберехт–Мабир 2017: 6). Али, нашавши се на њему непознатом терену, вук се јако уплашио. А по врх свега у соби вреба један огроман мачор који хоће да га смаже. Престрашен вук покушава да се врати у ту своју књигу, али га оданде појури једна овца, рекавши да је поранио, јер на овом месту нема још вука у причи. Потом он покушава да уђе у исту ту књигу само на другом месту, но ту се већ налазе неки други вукови, који ће га опет истерати јер је касно дошао. Бежећи од мачора, наш вук се пење на полицу за књиге, а на самом врху се увлачи у неку књигу са принцезама. Тако се нађе на балу,

па га упозоравају да мора да се пресвуче. Међутим, Роберхтов вук није од те сорте која воли да се преоблачи, па га истерају и из ове приче. Безуспешно се увлачи и у следећу књигу, са диносаурусима. Животиње у овој причи су огромне и опасне и потпуно необразоване. Вук се не осећа добро међу њима, па бежи и из ове књиге.

Духовити текст Тијерија Роберхта адекватно прате одличне илустрације Грегора Мабира. Уз горе наведени текст са диносаурусима видимо да је један од њих, велик и црвен, управо шчепао вука за гушу, па му језик виси из уста, а други, мањи и смеђ, ухватио је вука за реп. О овоме писац не извештава, само цртач. Јер – савремени цртачи за децу знају да добра илустрација увек додаје нешто своје писаној речи, и да прича потпуно долази до изражаја само у интермедиијалном простору, у уско повезаном конгломерату текста и илустрације.

Морис Сендак, изузетан уметник, илустратор и писац дечјих књига, тврди да је илустрација заправо проширење, она је тумачење текста, тако да читалац може боље да разуме речи. „Као уметник – наставља Сендак – увек служиш речи. Никада не смеш да илуструјеш тачно оно што је написано. Мораш да пронађеш простора у тексту тако да слике могу да ураде свој посао. Онда треба да пустиш речи да преузму превласт тамо где оне то чине боље. Чудна је то врста жонглирања” (Sendak према Ророва 2019).

Тако, на пример, у сликовници *Слатка мала вучица* можемо уочити и интересантан, вицкаст детаљ: на ограду бакине кућице илустраторка Лиз Писон је „окачила” натпис „NO WOLVES”, то јест да је забрањен улазак вуковима. Или, у причи о Црвенкапи Ализ Мошоњи, на илустрацији која приказује вука у бакином кревету у тренутку док ишчекује да прогута девојчицу видимо и једну мачку, склупчану на јоргану враћеном у пачворк техници,

како дрема, а прилази јој мишица са цветом у руци. На следећој страни на цртежу Жаклине Молнар вук се већ најео, о томе сведочи његов набубрен стомак испод покривача, а на хркање упућују ситне линије које излазе из његове губице; и мачка је још увек ту, само је отворила једно око, као да намигује, а из њених уста виси нешто попут конца – а то је мишији реп!

Вук Тијерија Роберхта који је испао из књиге на крају успева да пронађе књигу за себе. Ту се нађе у некој шуми, и наједном угледа неку девојчицу обучену у црвено како седи на стаблу и плаче. Наравно, овде можемо повући паралелу са споменутиим поглављем романа *Трајити* Ласла Дарвашија. Само овом приликом не рида вук, него Црвенкапа. А разлог је следећи: кренула је баки да јој носи колаче и мало маслаца, али у причи се није појавио вук! Наш вук се понуди да јој помогне, и тако кренуше они, руку подруку, према бакиној кућици. А успут Црвенкапа подучава животињу како треба да се понаша и шта треба да каже у овој бајци.

Изгледа да је у савременим причама за децу могућност преласка јунака из једне бајке у другу готово постала правило.

У изврсној сликовници Лорен Чајлд *Beware of The Storybook Wolves* [Чувај се вукова из књиге бајки] (Child 2012) ликови из бајки такође излазе из књиге и поново улазе у њу без по муке. Дечаку по имену Херб мајка сваке вечери чита бајку за лаку ноћ:

Понекад би прича била о великом вуку који је престрашивао мале девојчице и њене баке језивим режањем и великим жутим зубима. Могао си да кажеш према слици да зубна паста никад није била на његовој шопинг листи (Child 2012: 3).

Сâм текст директно не каже о којој причи је реч, али је то јасно из илустрације поред. У великом кре-



вету видимо мајку и дечака како лежећи гледају у отворену, са корицама према посматрачу подигнуту књигу; на њеном омоту пише: *Црвенкаја и вук*.

Ауторка сама илуструје своје књиге шаљивим, духовитим илустрацијама; користи различите мешовите технике, исечке из новина, колаж, фотографију, а такође и традиционалне водене боје. У њеним комплексним сликовницама и текст је уграђен у сликовни приказ, имамо разна, занимљива типографска решења – на пример, поиграва се величином слова – па тако између илустрације и текста настаје динамична, нераскидива веза, која носи целокупно значење приче. Мартин Солсбери и Морэг Стајлс управо о томе говоре кад кажу да код правих, непаторених сликовница мешавина речи и слика заједнички даје целокупно значење књиге. Границе између речи и слике данас се већ све више бришу, тако да и речи постају сликовним елементом, а крајњи резултат је „визуелни текст” (Salisbury–Styles 2012: 89).

Без обзира што је *Црвенкаја* Хербова омиљена бајка, мајка сваке вечери треба да изнесе из собе књигу „зато што је унутра вук, наравно”. Међутим, једне вечери књига случајно остаје у дечаковој соби. У мраку Херб изненада чује неке чудне звукове, као да крчи нечији гладан стомак, или можда чак два стомака. Потом осети неки не баш пријатан мирис, сличан задаху из уста. Има осећај да га посматрају два ока, а можда чак и три. Кад упали светло, ето поред његовог кревета онај велики вук из његове књиге бајки, и онај мали, са повезом на једном оку, са задњих корица књиге. Природно, вукови хоће да га поједу.

Херб мора брзо да смисли како да се спасе, зато каже вуковима да се дечаци једу за десерт, а они треба да почну са предјелом. Предјело је желе, вели мали вук, који, наравно, појма нема о чему се ради. Херб се сети да код *Усјаване лејојице* на сто-

лу има желеа, а кад хоће да ишчупа цртеж из књиге, пробуди злу вилу која ће да просветли вукове да су заправо дечаци предјело, а желе је посласица. Херб брзо истресе из књиге добру куму вилу из *Пепељуге*. Она чаробним штапићем случајно малом вуку створи балску хаљину (ето опет вука у женској одећи! – а свиђа му се шта види у огледалу, па хитро ускаче у књигу и одлази на бал, што има за последицу да Пепељуга остаје код куће да пере судове целе ноћи); великог вука ће пак вила да претвори у гусеницу. Следећи пут кад мајка хоће да прочита сину *Црвенкају*, у књизи са бајкама на илустрацији се уместо вука види само гусеница која безуспешно покушава да претраши девојчицу.

И илустрација у књизи бајки, значи, може да се измени, као што је то био случај и код Дарвашија и код Роберехта. Према томе, вукови могу да утичу (својим присуством, односно одсуством) и на ток класичних прича!

У сликовницама<sup>4</sup> Оријане Лалеман вук је такође главни лик, нимало зао, напротив, доброћудан је, чак помало наиван. Додуше, велик је и тамне боје, али је симпатични носоња, како га приказује илу-

<sup>4</sup> Ради се о низу сјајно илустрованих, едукативних сликовница. У свету су веома популарне, но код нас нису још преведене. Нашла сам их на мађарском и хрватском језику. У мађарском преводу вук има и име, зове се Лупо, хрватски превод га помиње само као Вука. Свака сликовница има одређену тему коју обрађује на забаван начин. Са пуно хумора написан текст Оријане Лалеман одлично употпуњују шаљиве илустрације Елеонор Тилије. Тако, рецимо, имамо причу о самоприхватању, кад вук хоће да промени своју боју, пошто није задовољан сивом, сматра је тужном (Lallemand–Thuillier 2016). Интересантан је детаљ на првој илустрацији у овој сликовници: у вуковој соби, на зиду, виси слика Црвенкапе! Међутим, њу текст не помиње и она се уопште не појављује у овој причи. Затим, вук неће да иде пешке; овде деца могу да науче превозна средства и месеце у години (Lallemand–Thuillier 2016a). Потом, имамо сликовницу о страху: вук се овде боји сопствене сенке (Lallemand–Thuillier 2018a); о пријатељству: вук ту слави рођендан (Lallemand–Thuillier 2018b); о разним занимањима: вук у овој књизи жели да постане уметник (Lallemand–Thuillier 2018c) итд.

страторка Елеонор Тилије. И он има способност да прелази из једне бајке у другу. Наиме, у *Вуку који је залуџао у земљу бајки* (Lallemand–Thuillier 2018) он хоће да направи колач од јабука за своје пријатеље. Једини проблем је што не зна да кува. Тако он крене шумом, са надом да ће му већ неко помоћи. Од три прасета ће набавити рецепт за питу, од маме седам јарића добиће брашно, Црвенкапа ће му дати лончић путера, а од лисице ће да спасе малу риђу коку, која му, из захвалности, поклања јаја. Са вештичје куће од медањака откинуће део олука, пошто му треба и шећера за рецепт. Напослетку, Снежана ће га опскрбити сјајним, руменим јабукама и, пошто вук сад већ има све састојке за питу, послаће га помоћу свог чаробног огледала назад у његову праву причу.

Наравно, ликови из познатих бајки прво се сви уплаше кад угледају Вука, међутим, он се уопште не понаша према сценарију дате приче, нити према њиховим, а ни према нашим очекивањима како би један вук из бајки требало уобичајено да поступа.

Исто тако и Ралф, мали вук у сликовници Надије Шајрин *Good Little Wolf* [Мали добри вук] (Shireen 2011), попут слатке мале вучице, ужива да буде добар. Воли да пече укусне колаче, увек поједе све поврће са тањира и увек је љубазан према својим пријатељима. Међутим, госпођа Богинс, његова временшна пријатељица, упозорава га да нису баш сви вукови добри, напротив. Мали Ралф се ипак нада да никад неће набасати на великог злог вука.

Надија Шајрин, која сама илуструје своје књиге, интересантно води причу: с једне стране текст је испреплетен са изванредним цртежима, а с друге стране, опет, имамо сегменте у сликовници где информацију носи само илустрација; нарација је искључиво визуелна, без текстуалног објашњења. Тако, на пример, кад се мали Ралф понада да никад неће срести страшног и опасног вука, на следећим страница-

ма сликовнице (Shireen 2011: 8–9) већ видимо главу огромне црне звери, са избоченим жутим очима и оштрим белим зубима, како се претећи простире преко целе десне стране књиге до половине леве стране, где га у доњем ћошку уплашено гледа наш мали, светлосиви вук.

Према Барбари Бадер сликовница је, као сплет текста и илустрације, „потпуни дизајн”; као уметничка форма она зависи од речи и слика који су упућени једни на друге, на две супротне странице које се појављују истовремено, и од драмског тренутка прелиставања књиге. Поред властитих услова, могућности сликовнице су безграничне (Bader према Lewis 2012: 1).

Велики Зли Вук ће Ралфу, према томе, да објасни да прави вукови нису добри: они треба да завијају на месец, да одувају куће и да поједу људе! Мали Ралф, да би доказао да је и он прави вук, покушава све ово да уради, али безуспешно. Уместо завијања успева му само неки звиждук. Кад покушава да „дуне и ватру суне” – кућа малог прасета остане нетакнута. Остаје му једино трећа опција да се докаже. Надија Шајрин овај детаљ поново исказује на узбудљив начин, на визуелном језику (исто: 18–19): ту видимо Великог Злог Вука како је зграбио под мишку баку Богинс, другом испруженом шапом Ралфу нуди виљушку и нож, а притом му велики црвени језик виси из уста заједно са слинама које упућују на сластан залагај.

Мали вук, наравно, неће да поједе своју пријатељицу. Уместо тога у њему ће нарасти нека чудна, дивља енергија и зачас посла ће да веже канапом оног великог. Тако ће да докаже да је ипак прави правцати вук, али десило се, ето, да је истовремено и добар. Напослетку, ово троје ће заједно да попију чај и да поједу колаче.

Главни јунак А. Х. Бенџамина у сликовници *The Good Little Wolf* [Мали добри вук] (Benjamin 2010),

такође попут слатке мале вучице, веома воли да слуша бајке, нарочито оне са вуковима. Но, вукови у причама су увек зли, и зато је мали вук решен да свима докаже да и вукови могу бити добри. Креће у шуму, где сусреће разне ликове из разних бајки. У овој књизи живописне илустрације са занимљивим визуелним решењима израдила је Сара Аспинал. Графичарка, на пример, користи и језик стрипа: у тренуцима кад мали вук сусреће неког, његове мисли се појављују у стриповском „облаку” изнад његове главе; он се увек сети да је баку, пастира и овце или свиње већ видео у књигама са бајкама. Његов покушај да им помогне увек се изјалови – они га бесно, уз узвик „ти, зли вуче”, терају од себе. Тек на крају, кад мали вук спасе дрвосечу, препознаће доброту у њему. А дрвосеча обећава да ће о свом спасиоцу написати бајку под насловом *Мали добри вук*.

Видели смо да у савременим причама за децу ни вукови нису више као пре. Стереотип великог црног злог вука се мења (ови јунаци се просто буне против ове поделе: хоће да буду добри!). Сад вукови плачу, боје се, кукавички беже; они воле да читају и слушају бајке, праве колаче; послушни су и љубазни; неки од њих воле да се лицкају, да се преоблаче и да се огледају у огледалу попут женâ – а неки су од њих чак и женског пола! И вукови никад не страдају на крају приче.

Чини се да ипак не треба да се плашимо да ће праве вучје особине потпуно нестати из бајки. Јесте да су вукови постали сложеније фигуре, често теже и доброту – међутим, писци данашњице вероватно знају за оно *вук длаку мења*...

Тако ће се вучја природа на тренутак пробудити и у добром малом вуку Надије Шајрин, а нисмо ни посве сигурни да ли се у Великом Злом Вуку она потпуно угасила, пошто на питање да ли ће престати да једе људе – додуше, кад је већ сит од колача

баке Богинс – одговара: „О, па претпостављам. (...) Прва ствар коју ћу да почнем сутра.” Мортимерова слатка мала вучица ће пак на крају сањати о принцезама, чудесним крајевима и девојчицама, „јер ипак је она била пре свега вук!”; а на последњој страници сликовнице Тобија Форварда вук своју исповест завршава следећим речима:

„Не, молим вас. Погледајте ме. Зар бих вас ја лагао?”

#### БЕЛЕШКЕ

Ализ Мошоњи (Aliz, Mosonyi) (1944), мађарска списатељица, новинарка и драматург. Пише књиге за децу, песме и драмска дела. Награде: Награда „Tibor Déry” (1998), ИВВУ-јева награда за животно дело (2009).

А. Х. Бенџамин (А. Н. Benjamin), аутор за децу из Велике Британије. До сада је написао 45 књига које су продате широм света, са преко 25 превода. Његове књиге су веома популарне у школама и библиотекама.

Грегоар Мабир (Grégoire Mabire) (1975), француски илустратор. Завршио је куварску школу, али касније се определио да илуструје књиге за младе.

Елеонор Тилије (Éléonore Thullier) (1979), француска илустраторка књига за децу.

Жаклина Молнар (Jacqueline, Molnár) (1973), мађарска илустраторка. Добитница је низа награда, међу којима су: Награда „Илустратор године” (2013), ИВВУ-јева награда за најбољу књигу године (2014), Laus Design Award (Каталонија, 2017).

Изар Коен (Izhar Cohen) (1963), илустратор пореклом из Израела. Школовао се у Тел Авиву, Јерусалиму, Паризу и Лондону. Данас живи у Италији.

Ласло Дарваши (László, Darvasi) (1962), мађарски писац, песник, новинар, уредник. Пише и за децу.

- Неке од награда: Награда „Attila József” (1998), Награда „Pro Literatura” (1998), Награда „Milán Füst” (2005), Награда „Sándor Márai” (2008).
- Лиз Пишон (Liz Pichon) (1963), илустраторка из Велике Британије. Завршила је графички дизајн. Неке од награда: National Parenting Publications Award (1999), Silver Award, Nestlé Smarties Book Prize (2004).
- Лорен Чајлд (Lauren Child) (1967), ауторка из Велике Британије. Пише и илуструје сликовнице за децу. Неке од награда: Kate Greenaway Medal (2000), Second Nestlé Smarties Book Prize (2002).
- Надија Шајрин (Nadia Shireen), илустраторка из Велике Британије. Студирала је права. Неко време је радила и као новинар. Данас се потпуно посветила цртању. За свој првенац, сликовницу *Добри мали вук*, добила је награду Bologna Ragazzi Opera Prima Award.
- Оријана Лалеман (Oriane Lallemand) (1972), француска списатељица за децу. Њена најпознатија дела су серија сликовница о Вуку, издавачке куће „Auzou”.
- Рејчел Мортимер (Rachael Mortimer), списатељица за децу из Велике Британије.
- Сара Аспинал (Sarah Aspinall), илустраторка из Велике Британије. Поред цртања ради за деље телевизијске програме, израђује лутке и костиме за позоришне представе, учествује у разним анимацијским пројектима. Тренутно живи у Лос Анђелесу.
- Стефано Бордиљони (Stefano Bordiglioni) (1955), италијански писац за децу. Ради као наставник у основној школи. Неке од награда: „Gianni Rodari – Citta di Orvieto”, „Hans Christian Andersen – Baia delle favole”, „Colette Rosselli”.
- Тијери Роберехт (Thierry Robberecht) (1960), белгијски аутор. Пише и за одрасле и за младе (романе за тинејџере, илустроване текстове).
- Тоби Форвард (Toby Forward) (1950), парохијски свештеник из Велике Британије. Пише прозу за децу и сликовнице.

#### ЛИТЕРАТУРА

Уташи, Анико. Бити код куће у бајкама (*Трајини* – два романа за децу Ласла Дарвашија). *Дејинство* (3–4) 2006: 96–102.

Lewis, David. *Reading Contemporary Picturebooks: Picturing Text*. London: Routledge, 2012.

Popova, Maria. *Sendak, Carle, Provensen, and 20 Other Beloved Illustrators' Advice to Children on Being an Artist*

<https://www.brainpickings.org/2013/09/09/artist-to-artist-carle/> 7. I 2019.

Salisbury, Martin – Styles, Morag. *Children's Picturebooks (The art of visual storytelling)*, London: Laurence King Publishing Ltd.: 2012.

#### ИЗВОРИ

Роберехт, Тијери – Мабир, Грегоар. *Вук који је ишао из књиџе* (текст Тијери Роберехт, илустрације Грегоар Мабир, превод са француског Владимира Д. Јанковић). Београд: Propolis Books, 2017.

Bewamin, A. H. *The Good Little Wolf* (illustrated by Sarah Aspinall). London: Bloomsbury Education, 2010.

Bordiglioni, Stefano. *La congiura dei Cappuccetti* (illustrazioni di Giulia Orecchia). Trieste: Einaudi Ragazzi, 2013.

Darvasi, László. *Trapiti* (illusztrálta Németh György). Budapest: Magveto, 2002.

Child, Lauren. *Beware of The Storybook Wolves* (text and illustrations by Lauren Child). London: Orchard, 2012.

- 
- Forward, Toby – Cohen, Izhar. *The Wolf's Story. What Really Happened to Little Red Riding Hood*. (Text Toby Forward, illustrations Izhar Cohen). London: Walker Books, 2006.
- Lallemand, Orianne – Thuillier, Éléonore. *Lupo, a farkas, aki színt akart váltani* (írta Orianne Lallemand, illusztráció Éléonore Thuillier, fordította Király Katalin). Budapest: Centrál Médiasoport Zrt., 2016.
- Lallemand, Orianne – Thuillier, Éléonore. *Lupo, a farkas, aki nem akart gyalog járni* (írta Orianne Lallemand, illusztráció Éléonore Thuillier, fordította Király Katalin). Budapest: Centrál Médiasoport Zrt., 2016a.
- Lallemand, Orianne – Thuillier, Éléonore. *Vuk koji je zalutao u zemlju bajki* (tekst Orianne Lallemand, ilustracije Éléonore Thuillier, prevela s francuskoga Mirna Šimat). Zagreb: Znanje d. o. o., 2018.
- Lallemand, Orianne – Thuillier, Éléonore. *Vuk koji se bojava vlastite sjene* (tekst Orianne Lallemand, ilustracije Éléonore Thuillier, prevela s francuskoga Mirna Šimat). Zagreb: Znanje d. o. o., 2018a.
- Lallemand, Orianne – Thuillier, Éléonore. *Vuk koji je slavio rođendan* (tekst Orianne Lallemand, ilustracije Éléonore Thuillier, prevela s francuskoga Mirna Šimat). Zagreb: Znanje d. o. o., 2018b.
- Lallemand, Orianne – Thuillier, Éléonore. *Vuk koji je želio postati umjetnik* (tekst Orianne Lallemand, ilustracije Éléonore Thuillier, prevela s francuskoga Mirna Šimat). Zagreb: Znanje d. o. o., 2018c.
- Mortimer, Rachael – Pichon, Liz. *Red Riding Hood and the Sweet Little Wolf* (by Rachael Mortimer, illustrations by Liz Pichon). London: Hodder Children's Books, 2015.
- Mosonyi Aliz – Molnár Jacqueline. *Piroska és a farkas* (elmeséli Mosonyi Aliz, rajzolta Molnár Jacqueline). Budapest: Pozsonyi Pagony Kft., 2008.
- Shireen, Nadia. *Good Little Wolf* (text and illustrations by Nadia Shireen). London: Jonathan Cape, 2011.

Anikó Cs. UTASI

RED RIDING HOOD AND THE SWEET LITTLE WOLF  
(THE CHARACTER OF A WOLF IN  
CONTEMPORARY BOOKS FOR CHILDREN)

Summary

The paper deals with the character of a wolf in contemporary books, primarily picture books, as part of the world children's literature. The author observes how the generally accepted and deeply rooted stereotype of a big bad wolf is changing in the today's novels and stories for children, where not even the gender of a wolf is a sure thing anymore. While doing so, the author analyzes the intermedial relations of text and illustrations. In other words, she examines how this combination of drawings and written words reflects the gradual transformation of the stereotypical wolf character in fairy tales.

Key words: wolf, Little Red Riding Hood, children's literature, picture book, illustration, intermediality

---

◆ **Јелена П. ВЕЉКОВИЋ МЕКИЋ**  
 Висока школа струковних студија  
 за образовање васпитача Пирот  
 Република Србија

## МОТИВ СМРТИ У САВРЕМЕНИМ РОМАНИМА ЗА ДЕЦУ

Изворни научни рад

**САЖЕТАК:** У раду се испитује мотив смрти у савременој књижевности за децу, пре свега на примерима романа *Вера, Ника и њихових седам бака* (1996) Ивоне Бжезинове<sup>1</sup>, *Мој дека је био ѿрешиња* (1998) Анђеле Нанети<sup>2</sup>, *Ловац на маслачке* (2014) Весне Алексић, *Сара и заборављени ѿрџ* (2015) Зорана Пеневског и у романима Игора Коларова *Дванаестило море* (2004) и *Кућа хиљаду маски* (2006). Примећује се да је мотив или феномен смрти у савременом роману за децу остао донекле запостављен у тумачењима и интерпретацијама изучавалаца књижевности за децу. Поменути романи повезују ликови деце која су изгубила неког од најдражих, као и читалачка публика узраста од седам до дванаест година, која је нарочито осетљива у односу на смрт најближих чланова породице. Психоаналитички приступ и теорија рецепције помоћи ће нам да одгонетнемо на који начин наведени писци обрађују тему смрти и како се према њој односе њихови јунаци.

**КЉУЧНЕ РЕЧИ:** мотив смрти, психоанализа, дете, савремени романи за децу

У књижевности смрт се обелодањује као једна од великих и вечитих тема, а књижевни ствараоци

<sup>1</sup> *Vera, Nika a sedm babiček* (1996) Ivona Brezinová.

<sup>2</sup> *Mio nonno era un ciliegio* (1998) Angela Nanetti.

је најчешће обрађују како би преиспитали вредност, сврху и смисао човековог живота, у нади да ће савладати страх од смрти и пролазности. Још од самих зачетака уметности сусрећемо се са тежњом човека да докучи и спозна везу између *ероса* и *ѿанѿиоса*. Чак се и само уметничко стваралаштво, чин *рађања* и *ѿрајања* уметничког дела, може схватити као покушај да се човек одупре нихилизму и да превлада смрт. Сил (Seale 1998: 68) сматра да се језиком/говором сви ми свакодневно оријентишемо ка животу и удаљавамо од смрти, те се и књижевна реч схвата као један од инструмената којима се тежи ка бесмртности. Иако се и у књижевности за децу региструје прегршт симбола, архетипских образаца и формула који стављају живот наспрам смрти, чињеница је да су се симболи ероса по правилу показали интересантнијим од симбола танатоса (Константиновић 2006: 12), те мотив смрти остаје донекле запостављен у тумачењима и интерпретацијама како изучавалаца књижевности за децу, тако и психоаналитичара. Циљ рада јесте да се на примерима романа *Вера, Ника и њихових седам бака* (1996) Ивоне Бжезинове, *Мој дека је био ѿрешиња* (1998) Анђеле Нанети, *Ловац на маслачке* (2014) Весне Алексић, *Сара и заборављени ѿрџ* (2015) Зорана Пеневског, *Дванаестило море* (2004) и *Кућа хиљаду маски* (2006) Игора Коларова испита, с једне стране, мотив смрти путем разматрања квалитативних образаца ликова, њихових убеђења и делања и, с друге стране, сам феномен смрти, нарочито њени реалистични и фантастични аспекти. Психоаналитички приступ и теорија рецепције помоћи ће нам да одгонетнемо на који начин наведени писци обрађују тему смрти и како се према њој односе њихови јунаци. Такође, рад покушава да укаже на својеврсну естетику страха, трауме и недостајућег *другог* која је мало истицана у критичкој мисли изучавалаца књижевности за децу.

У народним бајкама феномени смрти и умирања подређени су моралним димензијама. Насупрот реалистичкој прози, у којој смрт прети и позитивним и негативним јунацима, у бајкама се она углавном јавља као средство регулисања моралних начела у виду насилне али праведне казне за негативне ликове. „Крај бајке често је веома суров (ма колико био праведан) што илуструје слика одрубљивања главе анти-јунаку у бајци *Зимелиберг*, али и плес јарића са мајком и ликовање 'Вук је мртав! Вук је мртав!' у последњем плану бајке *Вук и седам јарића*" (Вељковић Мекић 2012: 183). С друге стране, и позитивни ликови који поседују високе моралне квалитете, или су на неки начин обдарени, приликом иницијације често се налазе у смртној опасности. То су неретко веома младе особе, па и деца, као нпр. у бајкама *Снежана и седам њајгуљака*, *Црвенкапа*, *Ивица и Марица*, *Госпођа Труда*, *Наход-ишић*, која, готово по правилу, успешно избегавају смртну опасност.<sup>3</sup> Развој литературе која се експлицитно бави властитом смртношћу или губитком вољених чланова породице или пријатеља јавља се тек у другој половини XX века. Кетрин Џејмс (James, Kathryn) примећује да је мотив смрти у књижевности за децу значајно присутнији у периоду након 1970. године, док академске студије на ову тему остају ограничене и помиње углавном негативне ставове критичара. Она претпоставља да је узрок у то-

<sup>3</sup> Ипак, постоје и другачији примери. Иако су бајке у редакцији Браће Грим у којима деца страдају насилном смрћу ретке, можемо као илустрацију навести *Сиромашка у гробу* и *Божеју храну*. Прва бајка се завршава сликом намученог дечака који се својевољно обрео у гробу, док друга сведочи о планираном одласку у смрт мајке и њених петоро деце, тачније о уморству деце и самоубиству мајке будући да деца немају праву представу о ономе што следи. Без обзира на то што је њихова смрт донела казну у виду губитка иметка, немира и гриже савести зостављачима и онима који су одбили да пруже помоћ, ове бајке не пружају нимало оптимистичан поглед на свет и немају космичку снагу оних бајки које доносе праведан завршетак – казну злотвору и награду јунаку.

ме што је сам чин довођења у везу смрти и деце узнемирујући и закључује да је смрт тешка тема за читање и писање.<sup>4</sup>

Романе *Вера, Ника и њихових седам бака*, *Мој дека је био њреиња*, *Ловац на маслачке*, *Сара и заборављени ѡрг*, *Дванаестко море* и *Кућа хиљаду маски* повезују ликови деце која су изгубила неког од најдражих, као и читалачка публика узраста од седам до дванаест година, која је нарочито осетљива у односу на смрт најближих чланова породице и пријатеља. У роману *Мој дека је био ѡреиња* приповест започиње дечак Тонино догађајима када је имао тек четири године и из свог угла нам даје виђење и тумачење смрти баке и деке. Најмлађа јунакиња из преосталих пет романа, седмогодишња девојчица Маша (*Ловац на маслачке*), има само један страх – да не заборави покојног оца. Вера и Ника – Веронике – имају по девет година (*Вера, Ника и њихових седам бака*), а Вера је девојчица без мајке. Коларовљеве јунакиње Киа (*Дванаестко море*) и Ефи (*Кућа хиљаду маски*) су дванаестогодишњакиње. Писац је загонетан поводом тога да ли је Киа остала без најбоље другарице и тумачење препушта читаоцу, док Ефи одраста без родитеља. Сара (*Сара и заборављени ѡрг*) има четрнаест година, али је цео роман заснован на трауматичном искуству које је доживела као дванаестогодишњакиња због смрти баке. Деца узраста од три до седам година не

<sup>4</sup> „The frequency of death's appearance in books published for children has increased markedly in the period post-1970, yet academic analyses of the subject remain limited. Perhaps the very act of bringing "death" and "children" together is unsettling. Some critics argue, for instance, that death is not a suitable topic for either children or the novels that are produced for them: it is too morbid, too painful, or too likely to induce psychological harm, they claim. Others believe that exposing young people to graphic or violent depictions of death merely generates more violence; in becoming so familiar with death, they argue, children have lost the capacity to be shocked by it or to conceive of its finality. Without doubt, death can be a difficult subject to read and write about" (James 2009: 2).

разумеју губитак, али су га свесна интуитивно и склона су персонификацији и мистификацији смрти, али понекад је доживљавају и као казну (Profaca – Puhovski 2010: 8) Нешто старија деца, тј. узрасна група која нас више занима, имају разнолика тумачења овог феномена. Деца која су близу адолесценције разумеју неизбежност, коначност и неповратност смрти. Она најчешће не скривају своје емоције и имају јаку потребу да на неки начин задрже контакт са умрлим.

Дечак Тонино (*Мој дека је био ѿрешиња*) је имао пет година када је постао свестан болести своје баке Теодолинде. Том сазнању претходи приповедање о догађајима који су обележили његову четврту годину: његов живот у граду са мајком, оцем, баком Антонијетом и деком Луиђијем и повремено, дечаку јако драги, одласци на село код баке Теодолинде и деке Отавијана. У роману *Мој дека је био ѿрешиња* дечак проживљава смрт најпре баке, а потом и деке са села. Када се први пут налази у ситуацији да више нема некога кога је много волео, у Тонину се рађају амбивалентна осећања. „Осећао сам се као да ме је бака издала и тако ме је разочарало такво њено понашање да сам бризнуо у плач. Онда ме је бака Антонијета узела у наручје и рекла ми је да је бака отишла на пут у небо, тамо где ја не могу да идем” (Нанети 2015: 22). Осећајући љутњу, разочарање и тугу, а потом збуњеност и немоћ да појми смрт, он прихвата дека Отавијаново објашњење да бака није ни отишла и да је уместо ње остала Алфонсина, гуска коју је обожавала. Ово објашњење је дечаку прижило утеху и лишило га одсутности баке из верзије која умирање поистовећује са одласком на небо и из верзије у којој баку у дрвеном сандуку спуштају у гроб. „Дете не види обавезно смрт као процес који је универзалан и коначан. За неке је то само привремено стање иза кога следи поновно рођење, трансформација у неко друго биће,

било да је то неки други човек, дух, вампир или биљка, животиња” (Vidanović 1997: 51).<sup>5</sup> Покушавајући да одржи овакво убеђење код дечака, дека распламсава његову уобразиљу говорећи му да ће он када умре постати трешња, а дечак му одговара како би он волео да буде птица. Блиска веза између животиња, дрвећа и људи присутна је од почетка до краја романа. Увек присутна трешња, Феличе, засађена је оног дана када се родила дечакова мајка, Феличита. Како обитавају у истој овоземаљској равни, природно је уверење да је могућ прелаз из једног обличја у друго, са душом која постаје, на тај начин, бесмртна. Из тог разлога, помисао да се дека после смрти претворио у перо и одлетео баки Теодолинди учинила је дечака задовољним и смиренним. Дечакови снови подупиру претходну тезу и уједно су од великог значаја у тумачењу његових жеља и страхова. Ведрином изнијансирани снови везани су за деку и баку, и у њима читавамо симболику смрти и реинкарнације, као и дечакову снажну жељу да одржи везу са умрлима. Крај романа обележен је још једним дечаковим сном, о себи, сестри Корини и Феличе: „Сањао сам једном како ја и она изводимо вратоломије на гранама, а трешња се сва тресе, као да се смеје. Тачно, то је био само сан; али, ако дрвеће дише, зашто не би могло и да се смеје?” (Нанети 2015: 135). Списаатељица тенденциозно али суптилно, на начин близак и прихватљив детету, негира смрт, остављајући могућност да се живот настави у другом обличју. Такође, сећање насупрот заборава, које се јавља и у другим романима у нешто измењеном тумачењу, овде је од примарног значаја: „Она за мене није мртва, Тонино: докле год те неко воли, не можеш да умреш, запамти то” (Нанети 2015: 52).

<sup>5</sup> Снежана Видановић је своје испитивање о дечјим ставовима поводом смрти спровела на узорку од осамдесеторо деце узраста од четири и по до дванаест година.



Маша је седмогодишња девојчица која се бори са својим највећим страхом: „Ствар је у томе што се ја ничег не плашим осим једног, а то је да не заборавим како је изгледао мој тата Никола и о чему смо све разговарали и како ме је гледао! Једино се тога бојим, а то нико не зна. Мој страх је велики и ни мами га нисам признала” (Алексић 2014: 23). Машина мајка Сења је веома савестан и брижан родитељ. Она ни у једном тренутку не дозвољава да је патња коју осећа због смрти супруга омете у примарној улози – улози мајке. Маша је бунтовна и искрена девојчица (отац ју је назвао *амбасадом* зато што је непредвидива, независна и не дозвољава да је узнемиравају и повређују). Она је привржена свом другару Јанку, дечаку из одељења којег сви сматрају *другачијим*. Он врло ретко и мало говори (у школи нимало), што је узроковано љутњом, страхом и револтом због одвајања од мајке. Бринући о Јанку, чувајући тајну његове мајке и радујући се њиховом поновном заједничком животу, Маша превазилази своје страхе и спознаје праве вредности пријатељства. Смрт оца у овом роману није приказана као коначан растанак, већ је за то заслужан *заборав*. Заборав је, за разлику од романа *Сара и заборављени џрг*, највећа опасност, блокирајући импулс и оно што доноси деструкцију приче. Роман се завршава сећањем на најлепши приказ који је Маша видела док се са оцем возила испод разнобојних крошњи дрвећа. Колорит ветром узвитланог лишћа учинио ју је радосном и покренуо низ других сећања на оца: „... и знала сам у трену – безвезно је да се плашим да ћу га заборавити. Ако ме разумете, то лишће које је падало пред нашим очима и даље пада, онако је густо и слуђено у том падању, и даље лети да би пало али не пада, и даље се ковитла кроз моје очи и кроз време...” (Алексић 2014: 120). Идеолошка концепција романа је оптимистична и ведро, готово сви ликови су позитивно оријен-

тисани, а уз то посве реалистички приказани – зато је сам крај романа обележен призвуком безвременог трајања који доноси утеху и отклон *заборава*.

У роману *Вера, Ника и њихових седам бака* Вера је приказана као радосна и живахна девојчица, без трауматичног искуства које је могло да се јави као последица преране смрти њене мајке. Она је готово идентична са најбољом другарицом Ником, која живи само са мајком јер их је отац напустио и одселио се. Бжезинова је одабрала да мотив смрти остави по страни, те смрт родитеља остаје оквирна тема приповести која бледи пред природном потребом деце да имају оба родитеља. Девојчице нису спутане страховима, предрасудама, стрепњама и пессимизмом одраслих. Оне у потпуности разумеју потребе својих родитеља, али, пре свега, послушну своје жеље и интуицију. Сећање на прошлост не обесхрабрује их у покушајима да остваре своје замисли и да маштају о срећнијој будућности у великој породици са седам заједничких бака.<sup>6</sup> Смрт и осудност једног родитеља приказани су кроз недостатак – празно место које је потребно попунити. Ипак, девојчице су опрезне у избору и стављају на проверу будуће родитеље тестом од недељу дана којим ће госпођа Црна и господин Гавранчић заслужити да буду названи мамом и татом. Цео роман оријентисан је ка будућности, која је пуна неизвесности али и оптимизма.

Коларова пре свега занимају теме *сојстива*, *дружости*, одрастања и пријатељства. У романима *Дванаестило море* и *Кућа хиљаду маски* мотив смрти са маргина осветљава најбитније колапсе, кризе и победе дванаестогодишњих јунакиња. Киа и Ефи су интровертне, загонетне, склоне самовању и обе па-

<sup>6</sup> Од седам бака само бака Тања има тужне очи „јер је њена ћерка Јелица отишла на небо, а није је позвала да пође с њом” (Бжезинова 2014: 65). Ово је уједно један од ретких коментара у којима се помиње Верина покојна мајка.

те: Киа због могућег губитка другарице, Ефи због губитка родитеља. Девојчице се налазе у прелазном стадијуму између детињства и девојаштва, када је улога родитеља, нарочито фигура мајке, од пресудне важности. У случају оба романа, родитељ је *недостигајућу други*: Киини родитељи су, и поред обожавања свог детета, у роману невидљиви, док је Ефино жаљење за покојним родитељима и те како присутно, иако најчешће преко *празних* места у тексту – њено упорно ћутање је само вид одбране од туге. Киа је своје самовање прекинула пријатељством са Симоном, не слутећи да ће јој то пријатељство донети велико задовољство али и бол. Нераскидиву везу између другарица Коларов слика преко једне Киине реплике: „Идем сада. Али ти знаш да није тако” (Коларов 2015: 96). Симона ће обојити Киино црnilо, учиниће да спозна шта је пријатељство и због ње ће научити да плаче. Њихов последњи сусрет, који затвара странице романа, може се схватити као Симонино оздрављење или као њена смрт. Коларов је крај оставио као загонетку реципијенту, чиме је додатно истакао у први план доминанту *Дванаестилог мора*, а која се огледа у повезивању мистике паралелног, фантастичног света којим господари мудрост Анг-Е Сола о причама које почињу много пре свог почетка и никад се не завршавају, са тајном тигрова о естетици бола због *недостигајуће друге*: „Све што постоји може да умре само у човеку, и нигде више. И само неко други, ма колико био присутан или одсутан, може то да заустави” (Коларов 2015: 58). Како би избегао замке патетике креирајући лик детета без родитеља, Коларов је Ефи учинио крајње необичном девојчицом (она је несташна, компликована, поседује дар за кулинарство и музику, одсечна, бунтовна, плашљива и још много тога), осликавајући догађаје и ликове око ње на изузетно духовит и мудар начин. Поглавље при крају романа под називом „Неки други исти

балкон” је Ефин *Неки други исти живот* – живот у којем је она без родитеља и који у Порт оф Спејну, далеко од куће, не може више да негира и поништи. Тек признањем смрти својих родитеља Ефи може и себе да појми као биће-ка-крају, биће које има свој животни ток и коначност.<sup>7</sup> С друге стране, овим поступком разрешава се егоцентризма и превазилази онемогућен идентификациони процес са мајком, те је у могућности да настави свој даљи психолошки раст. Хајдегер (Heidegger) биће схвата као слободу ка смрти и истиче позитивну страну бирања себе као бића-ка-крају-себе, пошто се тиме човек ослобађа страха од смрти и остварује слободу. „Мама, шта да радим? Ја сам само мала, глупа и нејасна девојчица... Ово није крај. Нема краја. Живот је увек почетак. То су ми рекли мама и тата. Тачно тако” (Коларов 2011: 100). Коларов на крају романа *Кућа хиљади маски* нуди „сан који ће опрати све”, неку врсту катарзе, моменат непролазне лепоте који ће оставити у другој стварности страх због коначног и ограниченог.

У роману *Сара и заборављени џири* девојчица, у потрази за својом баком, са црвеним кардиналом који је умислио да је мачка обилази чудновате продавнице и просторије, као што су нпр. *Саламогоуис* (самопослуга у којој су сви натписи намирница изокренути, а продавачица и каса висе наглавачке), *Музеј писаћих машина* (у којем постоје машине са ногама и крилима, миш-маш машина са другачијим распоредом слова, и машине које саме куцају приче

<sup>7</sup> Љубомир Ерић је забележио како већина људи, од тренутка када себе појми као смртно биће, покушава да савлада страх од смрти уз помоћ свесних психолошких одбрана. Њима се човек дистанцира од непријатности и nelaгоде коју изазива помисао на смрт. Неке од свесних обмана које наводи су: избегавање опасности, прибегивање телесним задовољствима, екстровертно понашање у циљу скретања пажње од унутрашњих проблема, фантазије испуњења, пригушивање или супресија, контрола и самоконтрола, импулсивно понашање, емоционална бура итд. (Ерић 2001: 91).

током ноћи) и *Бутник таласа* (у којем је бака купила своју столицу за љуљање). У њима се сусреће са најнеобичнијим особама, као што су нпр. Кишобради (продавац препарираних птица који има кишу уместо браде и свака реч коју изговори започиње гласом *и*), Краљ белих сенки са две главе и Пупкооки (старац са малим очима који чека „ону која је отишла”). Пеневски је Сарину потрагу за баком осмислио као загонетну пустоловину кроз имагинарне просторе на *Тргу заборава* са мноштво симбола и трагова, које би читалац могао више интуитивно да појми и да наслути њихову позадину но што би могао разумски да их дешифрира. Тек пошто је на крају дато објашњење о њеним повременим губицима свести, који су уследили из трауме проналажења мртве баке у столицу за љуљање, о црвеном кардиналу нацртаном на папиру који јој помаже да регулише проблеме са дисањем, и о причама које су заједно осмишљавале, осветљене су и поједине секвенце њене „потраге”. Без обзира на непроналажење баке и спознаје да је смрт прекид комуникације („Сара је тек тада схватила да је смрт нешто што има нераскидиве везе са причањем. Смрт је прекид приповедања. Смрт је оно кад нема више прича”, Penevski 2016: 148), роман нема песимистичку димензију. Парадоксално, тежина белине и болног осећаја који у Сари изазива сусрет са Краљем белих сенки, као и негативитет сталног присуства Константног Константина који је „грација непролазности”, свачија имагинација, односно страх који свако види у стварности Скотоме или краљице Маското, господарице заборављеног трга, чак ни признање да је смрт коначна и да укида приповедање, нису довољни разлози да се потисне оптимистички аспект романа. У *Радионици за јојравку дејива* старац Нићифор рећи ће Сари: „Не постоји, наравно, сунђер који може да избрише нечију болест или оно кад неко умре. Али то што можемо

да урадимо јесте да свако јутро схватимо као нову прилику да учинимо нешто лепо и добро” (Penevski 2016: 42); када Бerti константује да од мртве ствари не можеш да добијеш никакву информацију, Сара одговара: „Видео си писаће машине. И оне су мртве, али си добио много тога што је могло да се прочита” (Penevski 2016: 121); у бакином писму на крају романа читамо: „... човек је тачка у којој се сусрећу разне приче. Он је као трг: ограђен, али кроз њега непрекидно струје многе судбине...” (Penevski, 2016: 149) – ово су само неки од примера који аргументују претходно речено. Траума коју је доживела због бакине смрти и жеља да се сећање на њу одржи што дуже води Сару на Трг заборава са мостом на средини испод којег нема ни реке, ни зелене површине, ни избочине. Механизам којим се прелази преко тог моста неспојивих обала јесте *маишпа*. Поред тога што укида некомуникативност, она је неизоставни сегмент живота: „Док год си жива ти ћеш морати да машташ. Измишљање је неодвојиви део живота. Штавише, нема живота без маштања” (Penevski 2016: 73). С друге стране, механизам којим смо у могућности да у потпуности спознамо себе и да осветлимо своју будућност је *заборав*. Сара ће пре но што се просвести пожелети да заборави све, те би се у интерпретацији Пеневског заборав могао схватити и као катарза, прочишћење од трауме и брисање оног што је чини слабом и што је унесрећује. Истовремено, *заборав* доноси ново јутро и вољу за лепотом.

Не узимајући у разматрање књиге са библиотерапеутском сврхом, тј. оне које су писане са намером да помогну деци у периоду туговања, генерално запажање је да је у романима за децу тема смрти донекле маргинализована, као и да се најчешће обелодањује преко метафора и еуфемизама. Што се тиче анализираних романа, може се закључити да се све различито односе према мотиву смрти и да њи-

хови ликови различито реагују на трауматичне ситуације каква је смрт неког блиског. Велика је разлика и у реакцијама и делањима ликова, што је очекивано, с обзиром на различите узрасне групе којима припадају. Дете од друге до пете године је заштићено од патње која следи после смрти драгих особа. „У свом духовном арсеналу оно има довољно средстава да заштити оптимизам, који му је неопходан. Само што се, на крају своје четврте године, увери у неизбежност умирања свега постојећег, дете истог часа жури да себе увери у властиту бесмртност” (Ћиковски 1986: 151). Због тога је и Тониново резонување усмерено у том правцу. Помисао да не постоји ништа после смрти застрашује и блокира, те веровање у загробни живот, неки наставак који следи, може на многе људе деловати утешно у тренуцима када остају без блиских и драгих особа или када су суочени са неизлечивом болешћу. „Ово питање, посматрано кроз историјску димензију, увек је било прожето религиозним осећањима. Заправо, ево не представља целокупну стварност душе и религијско искуство одражава стварност коју ево премашује” (Ерић 2001: 88–89). У романима који су предмет изучавања овог рада нема религије као такве, али постоји нешто што би се могло назвати индивидуалним религијама, тј. лична убеђења и тумачења појединих ликова која им олакшавају да феномен смрти прихвате на начин који није превише болан. У случају романа *Мој дека је био ѓрешња* ово убеђење почива на посебном виду реинкарнације – душа се након смрти сели у нов хабитус, те бака лако може постати гуска Алфонсина, а дека трешња. Насупрот томе, Ефи је покушала да се бори против смрти родитеља негацијом и потискивањем, што није уродило плодом, јер оно што је подвргнуто репресији није лишено снаге, већ, напротив, поседује снагу у могућем разорном ослобађању. Ипак, Коларов јој је за спас понудио посебан сан

који ће опрати све – после толико година. Тумачење смрти без икаквих метафора, визија и трансформација присутно је једино у роману *Вера, Ника и њихових седам бака*. У њему је дат посве реалистичан приказ девојчице која покушава да тугу превазиђе уклапањем недостајућих делова, тј. стварањем нове породице. Ипак, постоји једна заједничка одлика свих шест романа и односи се на њихову оптимистичну оријентацију. Она је блиска егзистенцијалистичкој филозофији која „ставља нагласак на садашњост, колико год та садашњост била пролазна” (Frankl 1981: 98) и у исто време блиска детету које живи у тренутку, али је често управљена и ка будућности, без обзира на њену неизвесност.

Иако се чини да анализирани романи нису писани у библиотерапеутске сврхе, не значи да на одређену читалачку публику неће тако деловати. Смрт може бити и те како изазовна тема за данашње писце, будући да нуди обиље неистражених начина којима би је могли приближити младим реципијентима. То постаје евидентно последњих неколико деценија, када се смрт у књижевним текстовима за младе почела третирати као „катализатор раста” (James 2009: 74). Такође, поимање смрти подразумева дубље разумевање живота, његово целовитије сагледавање и процењивање, што може бити аспект према којем би се оријентисала нека даља истраживања.

## ЛИТЕРАТУРА

- Алексић, Весна. *Ловац на маслачке*. Београд: Креативни центар, 2014.
- Бжезинова, Ивона. *Вера, Ника и њихових седам бака*. Београд: Одисеја, 2014.
- Вељковић Мекић, Јелена. Мотив смртне опасности и феномен смрти у бајкама Браће Грим, Маја

- Анђелковић (ур.). Зборник радова са III научног скупа младих филолога Србије *Савремена проучавања језика и књижевности*, Филолошко-уметнички факултет. Крагујевац, 2012, 181–192.
- Ерић, Љубомир. *Страх од смрти*. Ниш: Просвета, 2001.
- Коларов, Игор. *Кућа хиљаду маски: роман за две жице и аулос*. Београд: Чекић, 2011.
- Константиновић, Стеван. *Идеологије у књижевности за децу*. Нови Сад: Љубитељи књиге, 2006.
- Нанети, Анђела. *Мој дека је био црепња*. Београд: Креативни центар, 2015.
- Ћукovski, Корнеј. *Od druge do pete*. Београд: Zavod za udžbenike i nastavna sredstva, 1986.
- Frankl, Viktor. *Nečujan vapaj za smislom*. Zagreb: Naprijed, 1981.
- James, Kathryn. *Death, Gender and Sexuality in Contemporary Adolescent Literature*. New York: Routledge, 2009.
- Kolarov, Igor. *Dvanaesto more*. Београд: Laguna, 2015.
- Penevski, Zoran. *Sara i zaboravljeni trg*. Београд: Laguna, 2016.
- Profaca, Bruna, Sena Puhovski. *Kako pomoći tugujućem djetetu*. Zagreb: Grad Zagreb i Poliklinika za zaštitu djece grada Zagreba, 2010.
- Seale, Clive. *Constructing Death: The Sociology of Dying and Bereavement*. Cambridge: Cambridge UP, 1998.
- Vidanović, Snežana. Dete i smrt. Ljubomir Erić, Vojislav Ćurčić (ur.). *Adolescencija: identitet – psihopatologija – psihoterapija*. Београд: KBC „Dr Dragiša Mišović”, Dedinje: „Žarko Albulj”, 1997, 51–53.

Jelena P. VELJKOVIĆ MEKIĆ

THE MOTIF OF DEATH IN  
CONTEMPORARY NOVELS FOR CHILDREN

Summary

The paper deals with the motif of death in contemporary literature for children, primarily in the following novels: *Vera, Nika and Seven Grannies* (1996) by Ivona Brezinova, *My Grandfather was a Cherry Tree* (1998) by Angela Nanetti, *Dandelion Hunter* (2014) by Vesna Aleksić, *Sarah and the Forgotten Square* (2015) by Zoran Penevski, as well as in the novels by Igor Kolarov, *The Twelfth Sea* (2004) and *The House of Thousand Masks* (2006)<sup>8</sup>. It is noticeable that the motif or rather the phenomenon of death in contemporary novels for children has been somewhat neglected by scholars in their interpretation of children's literature. The abovementioned novels have several things in common: the characters of children who lost their loved ones, as well as the reading audience aged seven to twelve who are particularly sensitive to the notion of death of the closest family members. The psychoanalytical approach and the theory of reception will help us examine the manner in which the aforementioned writers deal with the motif of death and how this topic is handled by their literary heroes.

Key words: the motif of death, contemporary novels for children, child, psychoanalysis

<sup>8</sup> *Vera, Nika a sedm babiček* (1996); *Mio nonno era un ciliogio* (1998); *Lovac na maslačke* (2014); *Sara i zaboravljeni trg* (2015); *Dvanaesto more* (2004); *Kuća hiljadu maski* (2006)

◆ **Биљана Т. ПЕТРОВИЋ**  
Библиотека града Београда  
Република Србија

# СМРТ У РОМАНИМА СЈАЈ ЗВЕЗДА НА ПЛАФОНУ ЛУХАНЕ ТИДЕЛ И СЕДАМ МИНУТА ПОСЛЕ ПОНОЋИ ПАТРИКА НЕСА

Изворни научни рад

**САЖЕТАК:** У романима *Сјај звезда на плафону* (2003) Лухане Тидел и *Седм минута после поноћи* (*A Monster Calls*, 2011) Патрика Неса, који је настао по идеји преминуле ауторке Шивон Дауд, тринаестогодишњи јунаци, Јена, односно Коноор, суочавају се са неизлечивом болешћу и губитком мајке. Иако су њихова осећања страха и патње и поједини мотиви (растурена породица, одсуство оца) у овим романима слични, по уметничком приступу теми они се веома разликују. У раду се анализира веза између болести мајке и тинејџерских проблема јунакиње Лухане Тидел, као и преплитања реалног и фантастичног, мотив чудовишта, елементи хорора и функција уметнутих параболола у илустрованом роману Патрика Неса.

**КЉУЧНЕ РЕЧИ:** страх од губитка мајке, болест, смрт, одрастање, Лухана Тидел, *Сјај звезда на плафону*, Патрик Нес, *Седм минута после поноћи*

Смрт је универзалан феномен и као таква вечита је и једна од најстаријих тема у књижевности. Ипак, у књижевности за децу, као главна тема, смрт је маргинализована. Са децом није лако разговарати о смрти, нити писати на начин који им је пријемчив. Разлози за то су: сложеност феномена, „страх од сопственог одласка с овог света, жалост као емоција која прати смрт блиског бића”, као и „потресне слике распадања умрлог тела” (Вукомановић Расте-горац 2018: 11). Полазећи од књижевне историје, Хедел Алкам (Hadeel Alqam) налази да се у делима која тематизују смрт у књижевности за децу у 20. веку више узима у обзир психологија детета, те да она пружају боље разумевање концепта смрти и тако помажу деци да се носе са болом због губитка.

У литератури намењеној тинејџерима последњих деценија јавља се потреба да се о смрти пише „реалистично”. Млади се тако упознају са њом кроз безбедан чин читања, а успешно написана дела им привлаче пажњу и о њима размењују мишљења на друштвеним мрежама (Wallis). Ипак, Ерин Фароу (Erin Farrow) у тексту „Смрт постаје све мрачнија у књижевности за младе. Да ли смо спремни да тинејџери читају о њој?” пише о контроверзама у вези са приказивањем смрти у омладинској књижевности последњих година, које укључује самоубиства, терминалне болести и смрт младих.

Зашто је искрено и директно приказивање смрти у романима за младе тако контроверзно? Можда то долази из жеље да се млади читаоци заштите од тема као што су рат, тероризам и смртност – тема о којима не само што читају у вестима и на друштвени мрежама већ са њима имају и лична искуства. Или можда зато што приказивање смрти оставља утисак незнања. Али можда је идеја о нади такође умерена, далеко од бајковите вечите среће према стварности која подразумева постојање таме и светлости (Farrow).

У првим деценијама 21. века два омладинска романа која се баве темом губитка мајке добила су бројне похвале и награде<sup>1</sup>: *Сјај звезда на плафону* (2003) Јухане Тидел (Johanna Thydel) и *Седам минута после поноћи* (*A Monster Calls*, 2011) Патрика Неса (Patrick Ness).<sup>2</sup>

Њихови јунаци, Јена (*Сјај звезда на плафону*) и Конор (*Седам минута после поноћи*) су тринаесто-годишњаци који се суочавају са терминалном болешћу мајке – канцером. Роман Јухане Тидел написан је у реалистичком проседеу, док се у илустрованом роману Патрика Неса реално преплиће са фантастичним. Без обзира на жанровске разлике, оба дела могу се сматрати романима о одрастању повезаном са губитком мајке. Породични односи Јене и Конора у овим романима су слични: живе само са мајком јер их је отац напустио и формирао другу породицу; Јена отац никад није упознала, а Коноров отац са новом породицом живи у Америци, и иако се појављује у роману, није спреман да Конору посвети време. У друштву вршњака су „аутсајдери” и обоје имају баку која је ту да помогне и замени мајку, али према којој осећају нетрпеливост.

Сиже оба романа у центар пажње не доводи болест, већ сложена осећања која у вези са њом имају јунаци на прелазу из детињства у свет одраслих. Романи обухватају процес промене од ужасавања од губитка ка његовом прихватању и „преживљавању”. Приповеда их свезнајући приповедач у трећем лицу,

<sup>1</sup> *Сјај звезда на плафону* је 2003. године добио шведску Награду „Август” као најбоље дело у категорији књижевности за младе. За *Седам минута после поноћи* и Патрик Нес и илустратор Цим Кеј награђени су 2012. године: Нес британском Карнеги медаљом која се додељује за књижевност за децу, а Кеј медаљом Кејт Гринвеј за илустрацију. Оба романа су убрзо након објављивања добила и своју филмску верзију.

<sup>2</sup> Јухана Тидел написала је роман са 19 година и у њега је унела лично искуство раног губитка мајке, а Патрик Нес је, на предлог издавача, развио идеју рано преминуле ирске ауторке романа за младе Шивон Дауд.

али већином из сужене перспективе јунака-фокализатора, што читаоцу приближава њихов унутрашњи свет.

У *Сјај звезда на плафону* однос према губитку мајке представљен је насловом, оквирним цитатима и лајтмотивом „сећати се и сачувати”. Цитат који уоквирује дело не налази се изван света фикције. То су стихови Јенине песме – обраћања мајци: „Ако умреш, мама, ја ћу себи одузети живот” (Тидел 2009: 6), које на крају романа исправља у: „Ако умреш, мама, ја ћу наставити да живим. За тебе” (Исто: 209). После губитка, стих остаје у форми условне реченице, јер мајка за Јену симболично никада не умире. Заједно са насловном метафором „сјаја звезда на плафону” (које се дању нејасно виде, али су и даље ту) и лајтмотивом „сећати се и сачувати”, изражавају идеју о вечитој симболичној повезаности ћерке са мајком у сећању.

У роману постоје две сижејне линије – једна која је у вези са мајчином болешћу, и друга која се тиче тинејџерског живота јунакиње и обухвата мотиве пријатељства, уклапања у друштво вршњака, заљубљивања, буђења сексуалности. Са знањем да је књига инспирисана личним искуством и судећи по метафоричном наслову и оквирним цитатима, закључује се да је главна тема књиге губитак мајке. Међутим, Марија Николајева (Maria Nikolajeva) оштро критикује *Сјај звезда на плафону* сматрајући да су, између осталог, критичари који су роман хвалили заведени заправо „бочном”, подређеном темом – а то је смртоносна болест мајке, док је главна тема, одрастање тинејџерке, препуна клишеа. Сиље Хернес Линхарт (Siqe Hernaes Linhart) испитује такав суд и сматра да Николајева није узела у обзир везу између одрастања и болести мајке, што се чини исправним и што овде треба размотрити.

Тема болести уведена је ретроспективним приповедањем у уводном поглављу, о тренутку када је

мајка, „пре седам година, четири месеца и шест дана” (Тидел 2009: 7), саопштила Јени да има рак. Прецизно наведено време истиче болни преокрет који таква вест уноси у живот тада шестогодишње Јене. Приповедање је, као и даље у роману, лирски обојено, понављањем речи и реченица које истичу емотивну напетост ликова, са атмосфером зиме и сликом пахуља као метафором нестајања. Кратке и једноставне реченице, графички издвојене у редове, семантички и ритмички чине драмску паузу пре увођења теме. Уводна реченица, „Мама има нешто да ти каже”, наставља се описом напетог ишчекивања саопштења и зимске атмосфере напољу, а завршава се откривањем:

Разумеш, Јена, наставила је мама, ја сам болесна. Дакле, није ми мука или нешто слично, као што је теби било за Ускрс, сећаш се? Нисам болесна на тај начин, већ више, мислим озбиљно сам болесна. Данас сам била код доктора и...

Мама је чекала.

Јена је чекала.

Рагнар<sup>3</sup> је чекао.

А напољу су се пахуље разбијале.

Јена, рекла је мама. Ја имам рак. Ја имам рак дојке (Тидел 2009: 7).

Нарација се затим у првом поглављу наставља у презенту, од тренутка када Јена има 13 година, а мамино стање се погоршава.

Тема болести мајке непосредно је повезана са питањем новог идентитета ћерке, који се у роману тражи и налази у пресеку двеју сижејних линија. Налазећи се у периоду адолесценције, Јена је заокупљена својим телом, тако да су многи њени утици у вези са запажањем телесног. Оно је дато у контрастним реалистичким детаљима телесног ра-

ста/сазревања (Јена – мотиви менструације и груди) и телесног пропадања/умирања (мајка – дојка која је одстрањена, на њеном месту су ожиљак који Јени личи на рајсфершлус, вештачка дојка, телесна слабост). Избор јунакиње која је у пубертету и мајке која је на ивици смрти од рака дојке доводи у центар пажње мотив груди као атрибут женствености који Јена жели да има и део тела који мајци недостаје. Буђењем чулности, тело и телесно налазе се у центру Јенине пажње, али је због мајчине болести Јенин однос према телесном амбивалентан. Грудни су за Јену и симбол мајчинства, сигурности и топлине која јој је потребна, истовремено и жељене и „криве” за болест. Амбивалентност је доведена до гротеске у Јенином стављању мајчине вештачких груди. Запажање промена тела је суочавање са реалношћу које код Јене изазива огорченост. Мајка је некада била (на фотографијама из младости) лепа, „популарна”, у центру пажње, а сада је ружна, слаба. Парадокс живота дат је у супротстављеним детаљима портрета мајке и баке (мајка је болесна, слаба, без косе, не може да хода – бака је нашминкана, офарбане црвене косе, звецка наруквицама): „Јена има мајку са ходалицом и баку која не жели да изгледа старо” (Тидел 2009: 92). Лагано пропадање тела представљено је и каталогом предмета који су метонимија болести, који се завршава нежељеним присуством баке, што Јену подсећа на губитак који се приближава, а који она одбија да прихвати:

У кади се налази столица за туширање.

У орману леже три перике.

На аспиратору у кухињи мерица за лекове.

У кутији чека додатни комплет вештачких груди.

У углу стоје штаке, прислоњене уза зид.

У стану је бака (Тидел 2009: 49).

Проблем мајчине болести, која је повезана са телесним променама, одражава се и на тинејџерску

<sup>3</sup> Рагнар је Јенина плишана играчка, коју она држи у наручју у тренутку кад јој мама саопштава да је болесна.



потребу за уклапањем у друштво – бити као и други, „бити обичан”, па се болест доживљава као обележеност која изазива осећање стида. Јена се стиди маминог измењеног тела и нефункционалности, а стид изазива осећање кривице. Из Јенине перспективе болест је све улоге преокренула од уобичајеног, укључујући и однос „снага” мајке и ћерке.

И мамин поглед лута по соби, жели негде да се залепи, али му је тешко. И Јени је тешко, гризе усне, најјаче што може, не сме да почне да плаче. Не сме да покаже да је тужна, мами је ионако довољно тешко, буди јака, Јена, мораш бити јака! (Тидел 2009: 165).

Кроз Јенину тачку гледишта и њено самоосећање прелама се и однос средине, не само према болести. Од покушаја прикривања туге тобожњом шалом (дека), преко суздржавања осећања и одржавања енергичности (бака), прећуткивања (родитељи Јенине другарице Сусане), саосећајног запиткивања (наставница Брита) до радозналост испитивања (Сусана).

После губитка, осећање усамљености приказује се укрштањем Јениног унутрашњег монолога, који је графички издвојен курзивом, и полилога друштва, као јаз између онога ко доживљава бол и површности погледа са стране.

Јадна мала Јена.

*Ђао, ја се зovem Јена и немам маму.*

Њена мама је недавно умрла.

*а ни њајну, кад смо код њога,*

да, од рака, изгледа да је била

*јер он живи у Сџокхолму њоследњих десет година*

Болесна дуже време, сигурно осам година, зар то није

.....

У старом стану, знаш, она сива зграда, на углу? Да то

*баш ме забеле за то јер је он ионако ударен у главу.*

је све тако трагично, баш трагично... још кафе? (Тидел 2009: 172).

Позивајући се на *Есеје о историји смрти на Запад*у Филипа Аријеса и културу среће у другој половини 20. века, Владимир Вукомановић Растегорац пише: „човек губи право на плакање, осим када је сам са собом; сувише видљива мука поводом нечијег одласка постаје одбојна и морбидна, постаје знак слабости... Парадокс је да управо та интериоризирана забрана испољавања емоција производи дубље трауматизовање човека” (Вукомановић Растегорац 2018: 16). Чини се да је у *Сјају звезда на плафону* скривање бола у вези са уклапањем у друштвена очекивања:

Јена се не понаша као *Она која је имала маму која је умрла*.

Она не жели да буде та девојчица.

Уместо тога труди се да се више смеје, више говори, да буде више видљива, да буде више. И сви то прихватају. Сви је с олакшањем прате у тој игри. Можда су помало збуњени, можда мисле да је помало чудна, мислим уопште не изгледа тужно!

Упркос томе, уздишу с олакшањем.

Добро је што не квари атмосферу.

Баш је нелагодно кад људи плачу.

Тако да Јена наставља (Тидел 2009: 189).

Укрштање мотива мајчине болести са тинејџерском потрагом за идентитетом доводи и до промена у пријатељским односима. Ликови Јениних другарица Сусане и Улис контрастно су постављени (из стабилне породице – из нарушене породице (алкохолизам мајке, нема оца)). Иако су Улис и Јена супротности на почетку романа, породичне тешкоће их зближавају.

Осећање страха од губитка и амбивалентност која се јавља упоредо са болом, као жеља да се ишчекивање неизбежне смрти што пре заврши, а затим и осећања стида и кривице, повезују књиге Јухане Тидел и Патрика Неса.

Јена поново мисли желим да мама умре!

И гледа у плафон, чека да се сруши. Али не руши се. Празно зуре у њу у ноћи (Тидел 2009: 168).

Мајчина болест изазива сложена осећања, а жеља за самопоништењем постоји заједно са жељом за животом.

Места највишег емотивног интензитета су композиционо истакнута. Врхунац бола изражен је издвајањем у поглавља сажета у свега неколико речи, која чине застоје у наративији и тиме су наглашена. Тако саопштење о смрти чини једно поглавље романа:

Десио се.

Мама је умрла (Тидел 2009: 170)

као и у поглавље издвојено питање о губитку идентитета, којим се изражава и осећање празнине због губитка: „Ако ти умре мама, да ли си ти и даље ћерка?” (Исто: 186).

Врхунац бола не завршава се у самопоништењу јунакиње, већ се бол превазилази настављањем живота. Последње поглавље понавља мотив лепљења звезда на плафон сада новог стана, написано у будућем времену, говори о нади и вери у будућност:

И сваки пут када обуче спаваћицу, увуче се у кревет, а прекривач јој загреје тело, размишљаће и сећаће се, и заспаће, и пробудиће се, и биће део нових дана.

И тако ће да буде.

И она ће у томе успети (Тидел 2009: 208).

Полисиндет дочарава ток времена које долази, али се веза са мајком никада не брише.

Роман *Седам минутиа после ноноћи* Патрик Нес је посветио преминулој ауторки Шивон Дауд (Siobhan Dowd), по чијој је идеји и написан. Мото, цитат из романа *Љубавни експерименти* Хилари Мантел (Hilary Mantel): „Млади смо само једном, кажу, али зар младост не траје страховито дуго? Дуже него што можемо поднети”, упућује на сиже о младости

која није период безбрижности и лакоће, каква са становишта старости може изгледати.

Нес каже да са Шивон Дауд дели исти однос према писању књига за младе: „желимо да прикажемо тинејџере озбиљно, и обоје имамо потребу да осетимо како би се читалац осећао”. За њега *Седам минутиа после ноноћи* „није толико књига о губитку, колико о страху од губитка, који је универзалан” (Jones).

Средишњи фантастични мотив дрвета-чудовишта уводи се *in medias res* како би се испричала прича о прихватању осећања у вези са губитком мајке.

Чудовиште се појавило одмах после поноћи. Тада се чудовишта појављују.

Конор је био будан када је дошло.

Имао је ноћну мору. Не тек *било коју* ноћну мору. *Ону* ноћну мору. *Ону* која га је често походила у последње време. *Ону* у којој су тама и ветар и вриштање. *Ону* у којој руке клизе из његовог стиска, колико год снажно покушавао да их не испусти. *Ону* која се увек завршавала са... (Нес 2013: 11)

Одмах је уведен и мотив ноћне море, па читалац заједно са јунаком убрзо схвата да постоје два чудовишта, оно које долази у облику дрвета – тисе са црквеног гробља и друго, кошмарно чудовиште ноћне море. Дело у коме сиже води ка суочавању са кошмарним чудовиштем може се разумети и као дело у коме се „два чудовишта надмећу за Конорову душу” (Straube).

Интрузија натприродног у реални свет седам минута после поноћи, мотив кошмара, глас који дозива Конора по имену, осећања страха и напетости, уносе елементе и атмосферу хорора.<sup>4</sup>

<sup>4</sup> „Хорор је дефинисан као жанр одређен кроз три кључна фактора: особена тематика (сусрет и најчешће сукоб домаћег и познатог са мрачним, претећим Другим), њој прикладни мотиви (везани за разнолика испољавања Другости: натприродни или овоземаљски, али већи од живота, ’монструозни’) и естетска намера (изазивање страве, језе, неизвесности, напетости)” (Ognjanović 2014: 475).

„...натприродно у хорору по правилу представља интрузију, упад, прекид у поретку света какав јунаци познају и признају” (Ognjanović 2014: 45); „Другост продире у реалистички приказан свет и значајно мења дотадашње концепте могућег и нормалног. Неретко се испоставља да фантастични елемент није тако туђински у односу на стварни свет како се наизглед чини, јер је на неки директан или индиректан начин повезан с њим” (Ognjanović 2014: 48).

Неко га је звао по имену.

*Коноре.*

Осети напад панике и стомак му се преврну. Да ли је дошло за њим? Да ли је некако изашло из кошмара...

(...)

У овом гласу беше нечега, нечег чудовишног, дивљег и неукротивог.

Онда споља зачу тешку шкрипу дасака, као да је нешто огромно прешло преко дрвеног пода (Нес 2013: 12–13).

Мрачна атмосфера дочарана је и паратекстуалним елементима књиге. Тако на готово сасвим црним корицама доминира с леђа виђена, висока, црна силуета чудовишта које се упутило ка кући и делује претеће наспрам тамног предела, сивог неба на којем се оцртава округли месец и куће у даљини.

Појава натприродног у реалном свету покреће радњу. Према типологији Цветана Тодорова, реч је о фантастичном, јер је јунак несигуран у постојање чудовишта, које је само њему видљиво. Натприродно се приписује сну, али у реалности остају трагови (иглице, бобице и изданак тисе у унутрашњем простору Конорове собе), које јунак покушава рационално да објасни.

Нес значења базира на митолошком и архетипском. У келтској митологији тиса је свето дрво које се повезује са смрћу. „Тиса је у келтском свету надгробно стабло (...) У острвском предању тиса је првенствено *најстарије стабло*. Тисовина се поне-

где још употребљава за израду штитова и копаља, што показује да јој је симболизам и *војнички* (Ševalije – Gerbran 2013: 971), „У келтским предајама симболизам дрвета (...) своди се на три основне теме: знање, снагу и живот” (Исто: 184). Симболика чудовишта у делу обухвата вечито обнављање природе и животну снагу:

Ја сам имена имам колико година има у времену самом! грмело је чудовиште. Ја сам ловац Херн! Ја сам Кернунос! Ја сам вечни Зелени човек!(...) Ја сам све дивље и све неукротиво! (Нес 2013: 44).<sup>5</sup>

У реалистичном слоју романа Конор је усамљен и изолован, у школи је злостављан, преузео је кућне обавезе, и попут Јене пати због болести мајке, нежељеног доласка баке са којом се не слаже, и односа са оцем који више брине о новој породици. Он пре свега одбија да прихвати да мајка не може да се излечи, али истовремено крије тајну која је извор његове патње и кошмара. Ови мотиви преплићу се са фантастичним онда када се у нарацију умећу три приче-параболе које прича чудовиште. У сусретима са дрветом-чудовиштем-исцелитељем-приповедачем, који Конору приповеда три приче и очекује четврту, Конорову, постоји градација која мења однос приповедач–прича–слушалац/гледалац. „Он (Конор) је прво посматрач, затим учесник, па херој, а онда исприча своју причу” (Jones). Фатемах Фарнија такав поступак уметања прича разматра са становишта „оснаживања” јунака које се преноси на децу читаоце, која у стварном свету нису носиоци мо-

<sup>5</sup> Ловац Херн: „У келтској митологији Британије, Херн је било име дива са парощима на глави. Према легенди, Херн у данашње време живи у Великом парку Виндзора” (Gedis i Groset 2006: 339). Кернунос је „бог мужевности, богатства, шума, животиња, обнављања живота. Суштина његове природе је везаност за земљу. (...) Кернунос се поистовећује са ловцем Херном у Енглеској” (Kont 2006: 198). Зелени човек има варијације у многим културама као божанство вегетације, симбол поновног рођења и пролећног обнављања природе.

ћи, чиме се постиже њихово текстуално (литерарно и лингвистичко) и концептуално (психолошко и социјално) „ојачавање” (Farnia). Време уметнутих прича постепено је све ближе времену Конорове реалности, да би се у трећој причи с њом стопило. Свака парабола представља један корак ка Коноровом суочавању са истином о својим осећањима. Прва је смештена у неодређену прошлост, што јој даје универзални смисао, има типске ликове: краљ, краљица, принц, по чему би могла да подсећа на бајку, али је то прича с обртом, која се завршава нарушавањем једне од одлика бајке – поделе ликована на добре и зле (краљица је вештица, али није убица; принц је добар и убица).

Следећа парабола је временски смештена у доба индустријализације и такође говори о противречној људској природи, себичном и добром пароху и похлепном исцелитељу. Кораци ка исцељењу патње јунака крећу од прихватања опречних осећања, ка изражавању потиснутог беса уништавањем бакиног стана. (Имплицитно, она је у реалности повезана са Коновим бесом због селидбе и очеве себичности, и осећања напуштености и усамљености.)

У трећој, параболи о невидљивом човеку, реално и фантастично се стапају и Конор („невидљиви човек”) постаје јунак реалног догађаја, са последицама које делују невероватно. Супротстављајући се Харију који га „не види”, устаје против своје потребе за самопоништењем, која се до тада пројектује на Харија, дечака који ужива у мучењу Конора, што је реализација Конорове подсвесне жеље да буде кажњен. Иако је јасно да је тиса-чудовиште јунаков помоћник, остаје двосмисленост у Коноровој идентификацији са чудовиштем („Чудовиште је то учинило!”). Читалац осећа катарзу због Конорове промене и неизвесност и ишчекивање истине, која је Конорова четврта прича, откривање његове тајне и коначно исцељење. Сазревање јунака у вези је са

признавањем бола због истине о губитку мајке, али и осећање кривице због жеље да мајка умре и да његова патња престане. Оно је дато у архетипској слици смрти као одвајања од мајке.

Препознао је хладну земљу под прстима, препознао је чистину на којој се нашао, са три стране окружену мрачном и непроходном шумом, препознао је четврту страну, литицу која се обрушавала даље у црnilo.

А на ивици провалије била је мама (Нес 2013: 184).

Сама смрт представљена је симболично, као кошмарно чудовиште које односи Конорову мајку.

Док су у *Сјају звезда на њлафону* жеља да мајка умре због тога што патња више не може да се поднесе и осећање кривице због тога само нека у спектру осећања, у роману *Седм минуџа њосле њоноћи* жеља да мајка „оде” је скривено осећање, помешано са болом због слућеног губитка и жељом да мајка живи, и догађаји се крећу ка јунаковом откривању и прихватању својих противречних осећања као истине о сопственој људскости.

За Патрика Неса Конор је ухваћен између детињства и одраслог доба. Путовање у одрасло доба је на неки начин путовање од невиности до знања, а његова искуства у причи су истинита и моћна. Спознаја да може да мисли две контрадикторне ствари у исто време – по мени, то је улазак у свет одраслих (Интернет).

У поглављу насловљеном „Живот после смрти”, Конорово буђење из пламена и мрака ноћне море је његов симболичан пролазак кроз иницијацију, поновно рођење после прочишћења.

Уметнуте параболе чине идејни слој романа, а Патрик Нес говори о њиховом смислу:

Приче показују како схватамо необјашњиву стварност. Морамо испричати приче о томе, иначе не бисмо могли да живимо у њој. Радимо то све време, сваки дан, у вези са властитим ситуацијама, са нама самима. И то је за нас тако

ефектно и моћно. Али понекад ми сами себи казујемо погрешне приче, и то је нешто на шта треба пазити. Књига стално говори да прича има више од једног значења, да ће се променити у зависности од тога ко ће је испричати, да увек постоји прича пре и после приче (Jones).

И заиста, обрти као сижејни поступак у првој и другој параболу, погрешно вођење које на почетку наводи читаоца да помисли да је чудовиште изашло из Коноровог кошмара, да би затим схватио да се ради о два чудовишта а не једном, а онда и карактеризација готово свих ликова, зависно од перспективе и ситуације у којој су приказани: Лили је „издајница” и прави пријатељ, бака је суздржана али и топла, Хари је „миљеник професора” и „силеција”, а само чудовиште-дрво, застрашујући помоћник, као симбол природе и живота, обухвата све супротности. „Ја сам вук који јелена коље, соко који миша у пољу граби, паук који муву хвата! Ја сам и јелен и миш и мува који поједени бивају! (Нес 2013: 44). Оно што је једино апсолутно, изван људског, јесте смрт, кошмарно чудовиште које односи Конорову мајку.

Роман би се могао разумети и као преплитање ероса и танатоса, који су представљени у архетипским симболима чудовишта-тисе и кошмарног чудовишта.

На крају, може се закључити да се у *Сјају звезда на њлафону* болест и губитак мајке рефлектују и на спољашње догађаје (школа, пријатељство, љубавно искуство), као и на доживљај сопственог тела, које је у центру јунакињине пажње. У роману *Седм минута после ноћи* фантастика, архетипски мотиви и уметнуте приче су средства која служе да се исприча прича о патњи због губитка мајке и сазревању прихватањем своје „људскости”. И један и други роман изазивају ефекат катарзе код читаоца јер у њима јунаци савладавају свој бол и прихватају ре-

алност: *Сјај звезда на њлафону* давањем наде у живот и после губитка, а *Седм минута после ноћи*, како је већ примећено, психолошким „ојачавањем” и јунака и читаоца.

## ИЗВОРИ

- Нес, Патрик. *Седм минута после ноћи* (*A Monster Calls*), превод са енглеског Сава Кузмано-вић. Нови Сад: Орфелин издаваштво, 2013.
- Тидел, Јухана. *Сјај звезда на њлафону*, превод са шведског Сузана Живковић и Зорица Јанковић. Београд: Креативни центар, 2009.

## ЛИТЕРАТУРА

- Вукомановић Растегорац, Владимир. Песме о смрти за децу и младе, у: *Ако ти јаве: умро сам*. Београд: Дом културе „Студентски град”, 2018, 11–50.
- Јунг, Карл Густав. *Човек и његови симболи*. Народна књига – Алфа. Београд: 1996.
- Alqam, Hadeel. *The Portrayal Of Death In Children's Literature*. <[https://www.academia.edu/32224657/The\\_Portrayal\\_Of\\_Death\\_In\\_Childrens\\_Literature](https://www.academia.edu/32224657/The_Portrayal_Of_Death_In_Childrens_Literature)> 27.12.2018.
- Farrow, Erin. *Death is getting darker in Young Adult fiction*. Are we ready for teenagers to read about it? <<https://scroll.in/article/843598/death-is-getting-darker-in-young-adult-fiction-are-we-ready-for-teenagers-to-read-about-it>> 15.1.2019.
- Gedis i Groset. *Keltska mitologija*. Београд: Alfa – Narodna knjiga, 2006.
- Hernaes Linhart, Silje. A theory of one's own: Review of Maria Nikolajeva: power, voice, and sub-

- jectivity in literature for young readers. *Nordic Journal of ChildLit Aesthetics*, 1 (2010). <[https://www.tandfonline.com/doi/full/10,3402/blft.v1i0.5740](https://www.tandfonline.com/doi/full/10.3402/blft.v1i0.5740)> 17.1.2019.
- Jones, Nicolette. A Monster Calls: Patrick Ness and Jim Kay talk about their Carnegie and Greenaway wins. <<https://www.telegraph.co.uk/culture/books/9331493/A-Monster-Calls-Patrick-Ness-and-Jim-Kay-talk-about-their-Carnegie-and-Greenaway-wins.html>> 15.1.2019.
- Kont, Fernan. *Larousse – mitologije sveta*. Beograd: Dereta, 2006.
- Medlesohn, Farah. *Rhetorics of Fantasy*. Middletown: Wesleyan University Press, 2008.
- Ognjanović, Dejan: *Poetika horora*. Novi Sad: Orfeolin izdavaštvo, 2014.
- Patrick Ness: An Exclusive Interview on A Monster Calls. <<https://blog.whsmith.co.uk/zbc1016-patrick-ness-an-exclusive-interview-on-a-monster-calls>> 15.1.2019.
- Todorov, Cvetan. *Uvod u fantastičnu književnost*. Beograd: Rad, 1987.
- Staudte, Dr. Carina. *A book review of Ness' "A Monster Calls" and it's illustrations by Kay*. <<https://www.academia.edu/people/search?utf8=%E2%9C%93&q=monster%60s+calls>>, 27.12.2018.
- Ševalije, Žan. Gerbran, Alen. *Rečnik simbola: mitovi, snovi, običaji, postupci, oblici, likovi, boje, brojevi*. Novi Sad: Stylos Art: Kiša, 2013.
- Wallis, Rupert. *Why death is so important in YA fiction*. <<https://www.theguardian.com/childrens-books-site/2014/aug/18/death-important-young-adult-fiction-rupert-wallis>> 17.1.2019.

Bijana T. PETROVIĆ

DEATH IN THE JOHANNA THYDEL'S NOVEL  
*IN THE CEILING THE STARS ARE SHINING*  
AND PATRICK NESS' *A MONSTER CALLS*

Summary

In the novels *In the Ceiling the Stars are Shining* (2003) by Johanna Thydel and *A Monster Calls* (2011) by Patrick Ness, based on the idea of the deceased author Siobhan Dowd, thirteen-year-old characters, Jena and Conor, face their mothers's terminal illness and loss. Although their feelings of fear and pain, as well as certain motives ("ruined" family, absence of father) in these novels are similar, according to the artistic approach to the topic, they are very different. This paper analyses the issues of mother's illness and teenage problems in Johanna Thydel's novel and the intertwining of the real and fantastic motive of a monster, the elements of horror and the role of inserted parables in the Patrick Ness' graphic novel.

Key words: fear of mother loss, illness, growing up, Johanna Thydel, *In the Ceiling the Stars are Shining*, Patrick Ness, *A Monster Calls*

◆ **Јованка Д. ДЕНКОВА**  
 Универзитет „Гоце Делчев“  
 Филолошки факултет  
 Штип, Северна Македонија

## ЕРОС И ТАНАТОС ВО РОМАНИТЕ *МАРТА* И *ДРУГАТА МАРТА* ОД ГОРЈАН ПЕТРЕВСКИ

Прегледни рад

**САЖЕТАК:** Во овој труд се осврнуваме на концептот за еросот и танатосот, двете дуалистички и опозициски сили, според теоријата на таткото на психоанализата – Фројд. Овие две концептуално бинарни опозиции се разгледуваат во контекст на две книги од богатото книжевно творештво на македонскиот писател за деца и млади – Горјан Петревски. Анализата ќе се сконцентрира на книгите *Марџа* и *Другајџа Марџа* и во трудот ќе се обидеме да ги издвоиме елементите на еросот и танатосот, да ги препознаеме и да ги објасниме нивните позадини, а пред сè нивните последици врз животот на младите луѓе.

**КЉУЧНЕ РЕЧИ:** ерос, танатос, Горјан Петревски, *Марџа*, *Другајџа Марџа*

### Вовед

Иако Горјан Петревски го нарекуваат „писател за деца и млади“, можеме слободно да се каже дека неговото богато творештво, сепак се чини како да е свртено кон животот на младите адолесценти, кон животните дилеми, искушенија, премрежија на сите оние млади луѓе исправени пред животните

прашања, за тоа кој сум, што сум, каде одам, која е мојата иднина, како ме гледаат другите, потоа тука е желбата да се биде прифатен од другите, па согласно со тоа младите адолесценти понекогаш знаат да влетаат во некои неизвесни ситуации...

Она што го издвојува неговото творештво од творештвото на останатите современи македонски автори за млади, е неговата преокупираност со животот на младите, адолесцентите. Во своите романи Горјан Петревски проговорува за животот на младите во урбаните средини, се внурнува во психолошките лабиринти на адолесцентите и сето тоа преку еден современ дијалог, обоен со младешки жаргон, чиј хумор доминира над драматичните дилеми и порази со својата младешка виталност.

### Кратко резиме на теоријата на Фројд за еросот и танатосот

Без намера да ја експлицираме и да ја пре/елаборираме теоријата на Сигмунд Фројд за нагоните, ќе се осврнеме (потсетиме!) само на неговите најважни поставки кои ги сретнавме кај различни автори. Во својата студија Миланко Говедарица нè потсетува на фактот дека според Фројд постои одреден износ на енергија која се движи во некој одреден правец, според кој го добива и називот нагон. Во таа смисла, може да се зборува не за една, туку за две теории за нагоните кај Фројд. Во првобитната сциентистичко-биолошка верзија, тој разликувал нагон за самоодржување и сексуален нагон, додека пак, почнувајќи од статијата „Од другата страна на принципот на задоволство“ (1920) (Freud – Strachey 1959) станува присутна една друга, спекулативна концепција, односно поделбата на ерос (нагон на животот) и танатос (нагон на смртта). Од една страна, Фројд ги сфаќа нагоните како константна

енергија, која не може да се загуби, туку само може да се трансформира, додека, од друга страна укажува на нивната неодреденост. Во таа смисла, се посочува на уште еден проблем, воочен уште кај Платон, а тоа е прашањето дали еросот ги означува сите облици на човечки тенденции или на еден посебен вид желба. Дали еросот е посебен или општ феномен на човековото постоење, во таа смисла сите останати феномени се само негови манифестации (Govedarica 2005).

Otto Doerr-Zegers се осврнува на значењето кое еросот и танатосот го имале уште во периодот на антиката. Имено, во повеќето старогрчки митови, еросот се смета за еден од најголемите конститутивни и составни принципи на универзумот, како неодолива сила која го овозможува континуитетот на животот на луѓето и животните, во земјата и во водите. Но, еросот е исто така бог и неговата легенда ни покажува некои основни карактеристики на љубовта. Етимолошкиот корен на зборот „thanatos” е thalamos. Таламон е местото каде што живее сопругата, и тоа е најстариот централен простор, но и најтемниот. Танатосот или смртта се појавуваат, потоа, поврзани од една страна до темнина и затвор, а од друга страна, на жената и љубовта. На овој начин, укажува на тоа дека во областа на психологијата и психијатријата, Сабин Спилерин, но особено Сигмунд Фројд, го спротивставиле нагонот на смртта или инстинкт (Todestrieb) на животниот инстинкт, но филозофите како Хегел и Хајдегер ја сфатија смртта како суштински дел од животот. На крај, танатос не значи уништување, ниту е извор на сите наши несреќи, туку суштински дел од самиот живот. Како што не научи етимологијата, танатосот има заедничко потекло со таламон, тоа место во куќата каде живеат мајката и жената. Тоа е можеби најтемниот, но во исто време и најцентралниот дел од куќата. Човечкиот живот може да се

замисли како начин од овој центар и назад кон него (Doerr-Zegers 2009).

Barbara Gale истакнува дека овие два инстинкти се тесно поврзани и испреплетени, но и дека ретко можат да се сретнат во нивната чиста форма. Тие два инстинкти сочинуваат една целина, во која едното преовладува, а другото е во подредена улога (Gale 2005). Ова неизоставно не води кон ставот на Joseph Brown<sup>1</sup> од Митрополитен државниот универзитет во Денвер, прави споредба со јин и јанг. Тој цитира: „За секој облак има сребрена постава, за секое добро, има лошо. За секој јин постои јанг” (3). Тој потоа наведува дека ерос и танатос имаат ист вид на врска. Ерос е „сила на животот и создавањето”, додека танатос е силата на „смртта и уништувањето”. На оваа врска укажува и Premysl Slunsky<sup>2</sup>, според кој инстинктот танатос мора да биде директно поддржан и зајакнат од страна на никој друг, освен неговиот опозициски Ерос. Со други зборови, причината за сите трагични смртни случаи во драмата (читај: во литературните дела) има свои корени во навидум спротивставени чувства како што се љубовта, страста, желбата, либидото или привлечноста (и многу други од ваков вид). Marta Wiszniowska-Majchrzyk<sup>3</sup> истакнува дека и покрај сè, и покрај тоа што еросот и танатосот се комплементарни и опозициски, тие не се пријателски насочени. Тие балансираат една со друга и влијаат врз човековите релации. Притоа на еросот му припаѓа делот со нови искуства, создавање нови

<sup>1</sup> Joseph Brown, Thanatos and Eros: The yin and yang of Freudian theory, Metropolitan State University of Denver, n.d. Web, [https://www.academia.edu/4551692/Thanatos\\_and\\_Eros](https://www.academia.edu/4551692/Thanatos_and_Eros), 04.01.2019

<sup>2</sup> Premysl Slunsky, Thanatos and Eros Principles in Hamlet, Bachelor Thesis, преземено од [https://is.muni.cz/th/c875h/thesis\\_final.docx](https://is.muni.cz/th/c875h/thesis_final.docx), 04.01.2019

<sup>3</sup> Marta Wiszniowska-Majchrzyk, Eros and Thanatos – desires and fires, <http://smhs.eu/index.php/smhs/article/viewFile/279/pdf>, 05.01.2019



пријателства, правење нови работи, создавање нови релации, напредокот во кариерата, итн. За разлика од тоа, има ситуации во кои човекот мора да реагира агресивно, да ги брани своите интереси или да прави нешто опасно. Според Фројд, танатос е одговорен за овие состојби.

### Ерос и танатос во Марта и Другата Марта

Романот *Марџа* Горјан Петревски го објавил 1989 година. Неговите бројни изданија низ годините говорат за огромната популарност на овој роман меѓу младите генерации. Неговата популарност низ годините се должи на фактот дека Петревски и овојпат нè носи пред проблемите од младоста. Преку *Марџа* тој ќе покаже како една девојка, која копнеејќи по љубов и заштита паѓа во рацете на неранимајко. Романот *Марџа* е возбудлива приказна од светот на денешниве генерации, со урбани збиднувања и „напуштање“ на авторот на тематската средина на селото, за да докаже и да даде пример како се пишуваат книги на „градски“ теми (Денкова–Челик 2014). Самиот роман започнува со прашањето на Марта, запишано во споменарот, но упатено кон мајка си: „Мамо, кажи ми кој ми е татко!“ (Петревски 2006: 7) кое навестува на нерешителност и неизвесност. Тоа, пак, од друга страна ја одредува и целокупната понатамошна атмосфера во делото, зашто до крај на романот главниот лик –Марта ќе се обидува да го пронајде својот татко, да ги пронајде своите корени, да се пронајде себе си и своето место во светот. Како и секоја потрага, така и нејзината, се одвива час по нагорна, час по надолна линија, а таквата варијабилност се одразува врз младата девојчинска душа. Значи, базичната тензија во романот ќе биде резултат на потрагата на Марта по својот татко. Иако седмоодделен-

ка, Марта е девојче кое многу зрело размислува за своите четиринаесет години. Таа ја ужива почитта на сите во училиштето заради одличниот успех и доброто однесување. Иста е и кон другарите, кон мајка си, кон сите кои ги познава. Но, има нешто што не ѝ дава мир: „Нечиј скриен глас како да ѝ доаѓаше од далечина, нешто што имаше неодреден облик и што требаше да биде – татко. Оној човек што никако не се појавуваше. И што толку го очекуваше да дојде, да го види, да го запознае оној за кого што мислеше дека им е должен“ (Петревски 2006: 9–10). Отсуството на таткото придонесува кај Марта постојано да биде присутна мислата за него, неговиот изглед, замислата каков би им бил животот доколку е со нив, итн... Притоа, кај Марта сè поприсутна е мислата и потребата од заштита: „Кога би бил со нас, мамо, колку повеќе би биле заштитени, зар не? И не би биле толку сами... – воздивна Марта“ (Петревски 2006: 47). Отсуството на таткото во долгогодишното живеење кај Марта постепено создава конфликтни емоции кон нејзиниот објект на желба, кои се движат од восхит кон некој за кој сонува со отворени очи, од еднаш кај неа се јавува неразбирање за неговата индиферентност кон нив, за на крај, тоа чувство да се претвори во омраза. Како што одминува времето, тајната во неа сè повеќе ѝ ја гори душата: „Ништо не виде Марта од таа пролет. Не ѝ се израдува премногу. Ја дозна вистината за татко си, но тоа не ѝ донесе среќа, туку уште повеќе ја вознемири, ја повлече во размислување и со секој изминат ден стануваше потажна“ (Петревски 2006: 66). Среди сиот тој мрак, Борко, нејзиниот најдобар другар кој отворено ги покажува своите симпатии кон неа, ќе ѝ ја понуди својата помош во пронаоѓање на татко ѝ во далечната Швајцарија. И не само тоа – откако ќе го пронајдат, Марта ќе му испрати и писмо. Во периодот на исчекување на одговорот на татково-

то писмо, Марта во својата свест постојано пред себе ја има сликата на татко си, Мартин, качен на мотор: „И Марта затрепери од возбуда. Првпат го гледаше албумот. Таа знаеше дека постои некаков албум... Виде: младич со мотор, речиси голобрад... И запре да му се изнагледа, да го препознае... Беше сета возбудена, растреперена. А од тој допир, дури и со фотографија, како да се разбуди и оној таен глас што везден ѝ се јавуваше, ја вознемируваше и имаше нејасна форма на човек што требаше да биде – татко. Но, овој на фотографијата не беше возрасен за да личи на татко, туку... младич од секојдневјето, еден од оние што постојано ги сретнува низ градот, возат мотори низ улиците... И тоа со мотор како Витан, оној познат Витез, за кој меѓу девојчињата се зборува дека е згоден...” (Петревски 2006: 46). Токму сликата на Мартин со моторот во свеста ќе ѝ ја разбуди сликата на Витез, а илузијата ќе биде комплетна, кога таа комплетно паѓа во неговата стапица по инсценираната случка кога тој ја „спасува” од напаѓачите во паркот. Од тој момент натаму, Марта се отуѓува, се оддалечува од блиските и пријателите. Корените на нејзината самоизолација најпрвин треба да се бараат во неколку извори: прво, нејзината осаменост во долгогодишното живеење без татко, чувството дека нејзиното мало семејство не е како останатите, чувството дека на тоа семејство нешто му недостасува, потребата од заштита и сигурност, сокривање на тајната за нејзиното постоење од страна на мајка ѝ, неинформираноста на татко ѝ за нејзиното постоење, и на крај, отсутството на одговор на испратеното писмо во Швајцарија: „Марта почна сите да ги одбегнува. (...) И сакаше да биде сама. Никој да не ѝ пречи додека размислува. А размислуваше само на едно: на татка си Мартин, на своето потекло, на она за кое имаше право да го знае. Мајка ѝ сè повеќе беше загрижена поради осаменоста на својата ќерка.

Никогаш не беше таква. (...) А во последно време како да избега сета радост од неа” (Петревски 2006: 73). Сите тие фактори многу силно влијаат врз психолошката состојба на Марта, која одеднаш, во ликот на спасителот – Витез го гледа младичот од фотографијата на мајка ѝ и во Витез го проицира ликот на својот татко. Оттаму, неизбежна е нејзината привлеченост кон него, како лет на светулка кон огнот, кој неизбежно ќе ја изгори: „Во мислите пак го преобликуваше ликот на татка си. Тој мора да бил како Витан. Млад и убав, со мотор, а веројатно и духот му бил немирнен... И во тој час Марта почувствува необична приврзаност кон него. Кон момчето што како незауздано ждребе низ поле, јуреше со моторот низ улиците на градот. А ете, успеа да ѝ се доближи на еден несфатлив начин... Но, ако ѝ раскажам на мајка ми што ми се случи, дали ќе ме сфати? Ако ѝ кажам дека момчето што ме заштити ме потсетува на татко ми! А толку е убаво да имаш свој заштитник. Некој на кого беспрекорно ќе му веруваш. Така ќе бидеш посигурен во животот, ќе ти биде поубав и со поголема љубов ќе ти се живее...” (Петревски 2006: 83); „И уште повеќе ми заличи на Мартин Горски. Нешто почнува да ме влече кон него. Треба да се има таков пријател: силен и бестрашен, што знае да заштити” (96). Но, и покрај тоа, Марта не се чувствува среќна и исполнета, па затоа од мајка си ја крие својата приврзаност кон Витез.

Ако ја разгледаме содржината на романот *Марта* во контекст на онаа концептуална бинарна опозиција за јин и јанг кај Joseph Brown<sup>4</sup>, лесно ќе можеме да си ја замислиме сликата на двете сфери, црната и белата кои се комплементарни и се надо-

<sup>4</sup> Joseph Brown, Thanatos and Eros: The yin and yang of Freudian theory, Metropolitan State University of Denver, n.d. Web, [https://www.academia.edu/4551692/Thanatos\\_and\\_Eros](https://www.academia.edu/4551692/Thanatos_and_Eros), 04.01.2019

полнуваат, со тоа што во белата сфера (еросот) има еден мал темен дел, а и во црната сфера (танатосот) има еден светол, бел дел. Според Joseph Brown, теоријата на Фројд за еросот и танатосот ја покажува двојната природа на човештвото, црното и белото, доброто и злото. Притоа, еросот ја подразбира позитивната страна на човековата егзистенција, љубовта, креативноста, и воопшто сите позитивни придобивки на човековата цивилизација. За разлика од него, танатосот, ја подразбира деструктивната страна на човекот и цивилизацијата воопшто. На ова, Joseph Brown ја надоврзува теоријата на јин и јанг, каде црната и белата сфера ги претставуваат еросот и танатосот. Но, неговата теорија не подразбира исклучување на едното за сметка на другото, туку ја покажува нивната заедничка коегзистенција во човековиот живот. Применето врз содржината на романот, еросот е делот од романот во кој Марта живее продуктивен живот, покажува одличен успех во училиште, пристоен и љубезен однос кон другарите, наставниците, комшиите, кон мајка си... Евидентен е позитивниот однос на Марта кон животот, нејзината креативност и љубовта која ја шири безгранично, како и љубовта која ја добива од мајката, од Борко и др. Тоа е оној бел, светол дел од сферата во кој, сепак има и темен дел. А темниот дел, темната точка, иако мала, се заканува да го наруши светлиот дел. Темната точка всушност е оној непознат дел од нејзиниот живот кој не ѝ дава мир – татко ѝ. Иако мал, тој дел се заканува да ја уништи, ја води кон осамување, самоизолација, деструкција на односите со сите блиски и познати, приближување кон непознати луѓе (Витан) со сомнителни мотиви. Со еден збор, таа темна точка го претставува танатосот и неговата уништувачка сила. Танатосот во овој дел се заканува да ја уништи не само Марта, туку и нејзините блиски, како на пример Борко. Нејзиното оддале-

чување од него и приближувањето кон Витан влијае и врз сите оние на кои таа им значи. Таков е случајот со Борко, кој откако Марта сè повеќе се оддалечува од него, игнорирајќи ги неговите предупредувања во врска со Витан, се разочарува и не може да поднесе да ги гледа Марта и Витан заедно. Танатосот ќе почне да презема контрола над него во тие моменти, па од разочараност, во градскиот парк, ја посакува и смртта: „Не беше весел Борко ни таа приквечер кога дојде кај фонтаната, зашто Марта и Витан пак беа заедно. А тој ништо не забележуваше од тоа весело мноштво околу себе...” (Петревски 2006: 120); „Еј, момче! Се седи на клупата, а не на тревата...Сакам да те потсетам, зашто, земјата е влажна и може да навлечеш настинка... – А дали од таа настинка може да се умре? ... И тоа за еден час, чичко?” (Петревски 2006: 121); „Си ја замислуваше Марта како се гушка со Витан, како двајцата бликаат од среќа, се кикотат гласно... А тој кикот се претвораше во подбив кон него и се преобразуваше во чудовиште што со исклештени вилици продолжуваше да се тресе од некаков страшен и морничав напад на неприродна смеа. Борко ќе се сепнеше, ќе ја занишаше главата настојувајќи да се ослободи од таквите 'сеништа' што му ги создаваше сопствената вообразба” (Петревски 2006: 125). Неговата развишана психолошка состојба ја гледаме во моментот кога тој ја губи самоконтролата и ја удира злбнатата другарка на Марта – Ема, а владеештето на Танатосот го гледаме и во оние моменти кога Борко во својата фантазија се замислува како врвен каратист кој ја победува дружината на Витан: „Пред него излегува дружината на Витан, со ножеви во рацете, а Марта е настрана, илбезумна од страв... Тие напаѓаат, Борко без страв ги дочекува... Настанува борба, ножевите летаат настана, а тие, испретепани, како без глава ќе се разбегаат” (Петревски 2006: 158). И во ликот на

самиот Витан се насетува погубното влијание на танатос. Првенствено, тоа се гледа во неговиот опасен начин на живот, со опасното возење на моторот по скопските улици, желбата да се измамуваат млади, убави девојки, а мрачната страна на танатосот доаѓа особено до израз во моментите кога сексуално ќе ја нападне Марта во својот стан. Во неговите груби зборови Марта тешко може да го препознае момчето кон кое се приближи во тој период. За среќа, избегната е поголема штета, благодарение на доаѓањето на дружината на Витан, во кои Марта ќе ги препознае своите „напаѓачи“ од паркот. Витан останувајќи сам, се соочува со себе и своите злодела. Во неговиот полугласен монолог ни се откриваат причините за неговото однесување, а тоа е неговата очајничка потреба за нормален семеен живот како дете на разведени родители, потреба од семејство и токму копнежот по таа семејна рамнотежа го диктира неговото однесување во социјалната средина: „А мене ми дадоа 'слобода' да правам што сакам. И грешам... Кога се разведуваа ми купија мотор, за да ме одобролат, за да ми погодат, за да не ја чувствувам загубата. И сè што правам – не чини, не вреди...“ (Петревски 2006: 198). Со симболичното удирање по својот лик во огледалото и неутешниот плач кој следи по тоа, Витан се соочува со себе, а воедно ја сфаќа и посебноста на Марта и Борко. Евидентни се конфликтните емоции и превирања кај Витан, зашто од една страна признава дека ја сака Марта, а од друга страна ја напаѓа и навредува. Откако ја открива сета завера, Марта се втурнува во потрага по Борко, но не наоѓајќи го, се упатува дома. Таму ја пречекува мајка ѝ со безброј прашања на кои Марта ѝ одговара најбезобразно. По конфликтот со ќерката, мајката Бисера го напушта домот. Останувајќи сама, Марта се соочува со себе, кај неа се јавува чувството на вина заради тоа што не им дозволила на најблиските

(Борко, мајка ѝ) да бидат со неа во тешките мигнови, туку се свртила кон единствениот кој не ? мислел добро: „Таа остана сама, занемена, речиси илбезумена, решена од сè да се откаже... И се чувствува толку сама, без никого, најсама на светот... Појде во својата соба и застапа пред огледалото. – Јас сум безобразница! А оној кретен ме нарече и – ороспија! Безобразница и ороспија! Јас сум ништо... ништо! Има право мајка ми... Ороспија... ороспија... ороспија... Како онаа истрижена и полупијана жена пред кафеаната... За нешто се договараше со двајца, исто така полупијани војници... За неа рекоа – ороспија! Некои – жена без образ! А и јас сум тоа...“ (Петревски 2006: 205). Во овие моменти кај Марта преовладува Танатосот, со самопрекорот, со грубите и вулгарни зборови упатени кон себе, со грижата на совест затоа што сфаќа дека ги повредила најблиските и оние кои ѝ значат и на кои им значи најмногу.

Во истражувањата на оваа проблематика преовладува мислењето дека постои и родова дистинкција кај принципот на танатос, по прашањето на деструктивноста. Имено, според тие истражувања, принципот на деструктивност е карактеристичен за машкоста, додека пак, за женскиот род е типичен принципот на самодеструктивноста. Оттука, не нè зачудува потегот на Марта, која останувајќи сама дома, додека во свеста ѝ одсвонуваат грубите зборови на Витан и мајка ѝ, и како и Витан претходно, застанувајќи пред огледалото, се обидува да го деструира својот лик преку самодеструктивност. Го уништува симболот на нејзината убавина по кој била позната, нејзината долга црна коса. Отсекувањето на косата значи огрдување, подготовка за влез во нова опстановка, за уништување на старата Марта. Истовремено, тој чин може да ги подразбира и бесот и горчината кои Марта ги чувствува кон мајка си, која постојано ѝ се обраќа со зборовите

„косо моја црна”, заради криењето на фактот дека е бремена од Мартин. Танатос, според Фројд се манифестира низ вандализам и насилно однесување, а исто така може да биде заслужен и за суицидални намери. Повредувањето на телото, отсекувањето на косата, поточно самоповредувањето само е манифестација на расколот во душата на Марта.<sup>5</sup>

Концептуалната бинарна опозиција на добро–зло, ерос–танатос, е присутна кај уште еден лик од романот кој е носител на тие конфликтни емоции. Тоа е момчето Стефан, кој учел со Марта и цело време бил вљубен во неа. Меѓутоа, заради љубомората кон нејзиното другарство и љубовта на Борко, еден ден тој ѝ се обратил со зборовите: „Ти си копиле, Марта!” (Петревски 2006: 28). По добиената шпаканица од Марта, се преместил во друго училиште, а кон крајот на романот, во знак на благодарност, Марта го добива неговото писмо во кое ѝ се заблагодарил за убавите зборови кои ги кажала за него на неговиот татко, ѝ ја признал својата долгогодишна љубов и ја замолил да му прости за навредата. Бинарната опозиција љубов–омраза се гледа во фактот дека кога сфатил дека таа за него е недостижна, од очај и омраза сакал вербално да ја деградира.

Уште Фројд тврдел дека во човекот постојат овие две сили на еросот и танатосот и дека одредени човекови акции зависат од тоа дали едната сила преовладува над другата, што повторно нè навраќа на заемната врска меѓу јин–јанг кај сите нас, додека ние се обидуваме да ја одржиме стабилноста. Интеракцијата на овие две дуалистички сили, воедно подразбира и нивна сублимација за да се одржи балансот и да се живее во хармонија. Сублимацијата е процес на кој ги насочуваме општествено непри-

фатливите мисли и импулси во општествено прифатени и продуктивни акции (Freud – Rivers, 1950). Ова канализирање на емоции и мисловни обрасци е местото каде што уште еднаш се гледаат сличности меѓу танатос и ерос и јин и јанг. Овие две емоции се природно контрадикторни; меѓутоа, преку правилно канализирање тие стануваат комплементарни еден на друг (Freud 1989) (Choy – Taylor 2005).

Не случајно, по прочитот на најновиот роман на Горјан Петревски, насловен како *Друга тата Марта*, објавен 2017 година, кај читателот се вгнездува мислата, ако не и насловот кој може да ѝ се даде на оваа драгоцена книга – Ода на љубовта.

Од направената анализа на романот *Друга тата Марта* евидентно е дека во него преовладува еросот во сета негова полнотија, со љубовта, меѓусебните релации на ликовите, поправените и обновени семејни врски, новите познанства, креативното творештво на Борко итн. Не случајно, овој роман започнува со реченицата: „Убаво е да се живее, мамо!” (Петревски 2017: 3).

А љубовта е онаа која е најприсутна на страниците на овој роман за млади. Таа се огледува во релациите меѓу мајката Бисера и новопронајдениот татко Мартин, меѓу мајката Бисера и ќерката Марта, меѓу Марта и татко ѝ Мартин. Меѓутоа, љубовта, таква каква што е, суштина на човековото постоење и живеење, сега добива и поинакви димензии, односно се открилува, се шири, се размножува среде сите засегнати човечки битија во овој преубав роман. Таа едноставно цвета во новопронајдените релации меѓу скорообединетото семејство на Марта, со семејството на нејзиниот татко во Битола, каде Марта за првпат ќе има можност да проговори со новите баба и дедо, со новите роднини. А сите тие, и ја отвораат својата душа и срце. Ова старо и угледно битолско семејство кон мајката на Марта – кон Бисера, дете оставено во домот за сираци, се

<sup>5</sup> Марко Радојевиќ, Ерос и Танатос у роману Башта, пепео Данила Киша, 9525894/Ерос и танатос у роману Башта пепео Данила Киша, 05.01.2019

однесува како кон своја ќерка, и токму од нив ќе произлезе поттикот проследен со мали индиции, за мајката на Марта да ги пронајде своите корени: „Беа пречекани со влажни очи, а и виновно!? Се испрегрнаа, без зборови. Солзите гргнаа и само тие можеа да одговорат што се случува тој ден!? ...Смеа. плач и насмевки. Најнасмеана и најсреќна – Марта. Како цел живот да биле заедно. Мојта на крвта проговори во неа” (Петревски 2017: 36) Со тоа ќе се заокружи кругот на минатото, а неговата завршница ќе биде во убавата Словенија. Осознавајќи го своето минато и потекло, човек лесно може да се пронајде себеси во сегашноста, да ја пронајде смислата на своето постоење, и со отворени очи да се загледа во иднината, каде за секого, ако ништо друго, постои барем ронка надеж. А семејството кое го следи Горјан Петревски во двата романи за Марта, по сите оние патешествија, непријатни настани, внатрешни превирања, многу тајни за идентитетот на таткото на Марта, конечно, во овој роман, запловува во помирни води, па надминувајќи го минатото, пронаоѓајќи ја старата љубов во себе, се свртува кон иднината која треба да започне во Цирих, Швајцарија.

Меѓутоа, затоа што ова е роман за млади, секако неизоставно треба да се проговори и за љубовта меѓу младите Борко и Марта. Љубов која во претходниот роман *Мартиа* наиде на многу препреки од субјективен и објективен карактер, сега, во романот *Другајќија Мартиа*, сведоци сме како чувството на длабока приврзаност, другарство и пријателство, постепено се трансформира во чувство на љубов која се насетува, која допрва треба да го добие вистинскиот облик: „И го бакна Марта... усни во усни, нежно и крeвко, но неочекувано храбро, а влажно и искрено....Во овој волшебен час си разјасни дека низ сè што помина дотогаш не било љубов. Најмалку прва, ами како кошмар низ кој мо-

рала да зачекори и најнакрај да излезе од него уште почелична” (Петревски 2017: 14–15). Љубовта се гледа и во односите меѓу постарата генерација, поточно меѓу родителите на Марта, но особено меѓу бабата на Борко – Перуника и чичко Илија, меѓу бабата на Марта од мајкина страна, Лојза и сопругот Алојз, кои на стари години, немајќи заеднички пород, ќе се израдуваат на новопронајдената ќерка Бисера, на внуката Марта и едно цело ново семејство во Македонија.

И додека во романот *Мартиа* ние, читателите, заедно со седмоодделенката Марта треперевме, плачевме, се радувавме на крај по среќната завршница, веќе во овој роман, насловен како *Другајќија Мартиа*, навистина се среќаваме со една поинаква Марта, осмоодделенка со сјај во очите и скратените коси, со радост кон животот, живеењето, а пред сè – кон семејството.

Зашто, оваа, нова Марта, сега авторот ја поставува во една нова опстановка, среде низа семејни врски и односи, проткаени со многу разбирање, меѓусебна толеранција, а пред сè – со многу љубов. И не е само Марта друга – поинаква. Кај многу од ликовите се забележува неизбежната промена, па дури и кај оние кои во романот *Мартиа* беа окарактеризирани како негативни. Еден од нив е Витан, т. н. Витез, кој доживува вистинска преобразба, оддалечувајќи се од поранешните другари, оддавајќи се на ползна работа.

Има овде и нови ликови каков што е ликот на Даријан кој се придружува на оваа екипа осмоодделенци, во завршното осмо одделение, и кој претставува вистинско освежување со неговите говори и предавања пред своите соученици. Меѓутоа, неизоставно се наметнува впечатокот дека идеите на Даријан, кој себеси се нарекува „реформатор”, и тоа како се реформаторски, и се реален повик за промена на современите воспитно-образовни инсти-

туции, каде поголемо внимание ќе се обрнува не врз голото и круто усвојување на празни и неприемливи информации, туку акцентот ќе се става врз негување на индивидуализмот на секој ученик.

### Заклучок

На крај, би кажале само уште дека, книгите што ги пишува Горјан Петревски се всушност книги кои се занимаваат со животот воопшто, зашто темите на преокупација на овој ретко надарен автор, се мотиви од секојдневието на младите, но секогаш во спрега на возрасните. На крајот од краиштата, тоа е и животот во кој мостот меѓу младите и возрасните е заеднички и неизбежен. Токму затоа книгите на Горјан Петревски ѝ се допаѓаат не само на младата, туку и на возрасната читателска публика.

### ЛИТЕРАТУРА

- Денкова, Јованка, Челик, Махмут. *Романиџе на Горјан Петревски џосвејџени на младешките возбуди и дилеми*, Зборник трудови од научен собир „Књижевност за децу у науци и настави”, 11–12. 04. 2014, Јагодина, стр. 269–274.
- Петревски, Горјан. *Другаџија Марџија*. Скопје: Македонска реч, 2017.
- Петревски, Горјан. *Марџија*. Скопје: Детска радост, 2006.
- Радојевић, Марко. *Ерос и Танатос у роману Башта пепео Данила Киша*, 9525894/Ерос\_и\_танатос\_у\_роману\_Башта\_пепео\_Данила\_Киша, 05.01.2019
- Brown, Joseph. *Thanatos and Eros: The yin and yang of Freudian theory*, Metropolitan State University of Denver, n.d. Web, [https://www.academia.edu/4551692/Thanatos\\_and\\_Eros](https://www.academia.edu/4551692/Thanatos_and_Eros), 04.01.2019
- Choy, H., Taylor, R. L. (2005). Taijitu. In *The illustrated encyclopedia of Confucianism* (Vol. 2, p. 869).
- Doerr-Zegers, Otto. Eros and Thanatos. *Salud Mental* 32(3): 189–197, May, 2009, [https://www.researchgate.net/publication/294404766\\_Eros\\_and\\_Thanatos](https://www.researchgate.net/publication/294404766_Eros_and_Thanatos), 03.01.2019
- Freud, S. (1989). *The ego and the id* (pp. 11–22). New York, NY: W. W. Norton & Company.
- Freud, S., & Rivers, J. (1950). *Collected papers of Sigmund Freud* (Vol. 5, pp. 163–174).
- Freud, S., Gay, P., Strachey, J. Beyond the pleasure principle (pp. 46–69). Liveright, NY: Bantam Books, 1959.
- Gale, Barbara. Sylvia Plath – a woman between Eros and Thanatos. *Acta Neophilologica*, 2005, Vol. 38, br. 1–2, <https://revije.ff.uni-lj.si/ActaNeophilologica/article/view/6242>, 03.01.2019
- Govedarica, Milanko. *Eros, Seksualnost i Tanatos*. Vol. 38, br.1–2, 2005, преземено од <https://hiperboreja.blogspot.com/2012/07/eros-seksualnost-i-tanatos-milanko.html>, 17.11.2018
- Ikonen, Pentti, Rechartd, Eero. The vicissitudes of Thanatos. *The Scandinavian Psychoanalytic Review*, 1:1, 79–114, 1978. DOI: 10.1080/01062301.1978.10592195
- Lind, Lis. Thanatos: The Drive without a Name, *The Scandinavian Psychoanalytic Review*. 1991.14: 1, 60–80, DOI: 10.1080/01062301.1991.10592256
- Slunsky, Premysl. *Thanatos and Eros Principles in Hamlet*, Bachelor Thesis, преземено од [https://is.muni.cz/th/c875h/thesis\\_final.docx](https://is.muni.cz/th/c875h/thesis_final.docx), 04.01.2019
- Wiszniowska-Majchrzyk, Marta. *Eros and Thanatos – desires and fires*, <http://sm-hs.eu/index.php/shms/article/viewFile/279/pdf>, 05.01.2019

EROS AND THANATOS IN *MARTA* AND  
*THE OTHER MARTA* BY GORJAN PETREVSKI

Summary

In this paper we are referring to the concept of eros and tanatos, both dualistic and opposition forces, according to the theory of the father of psychoanalysis – Freud. These two conceptually binary oppositions are considered in the context of two books from the rich literary work of the Macedonian writer for children and youth – Gorjan Petrevski. The analysis will focus on the books *Marta* and *The Other Marta* and in the paper we will try to separate the elements of eros and thanatos, to recognize and explain their backgrounds, and above all their consequences on the lives of young people.

Keywords: eros, thanatos, Gorjan Petrevski, *Marta*, *The Other Martha*

◆ Сава Д. УКО  
Нови Сад  
Република Србија

ПОТРАГА ЗА  
ПРИЧОМ КАО  
ПОТРАГА ЗА  
ЗНАЊЕМ:  
ЧИТАЛАЧКЕ  
СЛОБОДЕ И  
ОГРАНИЧЕЊА  
У КЊИГАМА  
СЛОБОДАНА  
СТАНИШИЋА

Прегледни рад

САЖЕТАК: Едиција „Историјска потрага” у издању Вулканчића (оригинално: History Quest) обогаћена је књигом домаћег писца – Слогодана Станишића, за кога српска средњовековна историја представља дугогодишњу инспирацију. После серије историјских романа, Станишић се – пишући о истим или сличним темама – овога пута опробао у другачијем жанру. Већ на првим страницама књига писац даје својеврсно упутство за читање, најављујући своје књиге као „потпуно другачије”: читалац је, наиме, онај који треба да пронађе главни ток приче, и то тако што ће



пратити пут тачних одговора. Тачан одговор водиће га напред кроз радњу, а нетачан ће успоравати његово кретање кроз причу. Тако се читалац кроз књигу не креће линеарно, већ напред-назад, прескачући странице и пратећи упутства писца. На тај начин обликује се особена комуникација између писца и читаоца, проширују се границе читалачке слободе, али и читалачког знања, и сама прича се онеобичава. У раду ћемо размотрити на који начин писац ангажује потенцијале читаоца, односно шта је потребно читаоцу како би дошао до тачних одговора и комплетирао прозно путовање кроз српску средњовековну историју (животно искуство, логика или „школско” познавање националне историје). Између осталог, размотрићемо и улогу приказивања српске средњовековне историје у виду динамичног и авантуристичког путовања у читалачком искуству школараца.

КЉУЧНЕ РЕЧИ: средњи век, знање, историја, традиција, потрага

Изучавање националне историје, културног наслеђа једног народа и сличних тема није био лак задатак готово од почетка рађања историјских наука и њој сродних дисциплина. Иако се чини да се у научним круговима крупна питања историје систематизују, на ширем плану догађаји из прошлости често су предмет оштрих полемика, сукобљених ставова, релативизовања одређених догађаја и личности. Јасно је да је у таквој друштвеној клими за ауторе и издаваче још већи изазов презентовање историјског штива деци и омладини. Сведоци смо оштре полемике у јавности током 2018. године поводом објављивања сликовница за децу од 9 до 12 година из едиције Креативног центра „Не би желео...”. Повод за полемику било је пластично приказивање жртвених обреда древних народа и сличних тема, те је остало отворено питање да ли је такав садржај адекватан узрасту којем су сликовнице препоручене. С друге стране, отворено је значајно питање: да ли деци чинимо услугу романтизовањем историјских догађаја?

Аутор Слободан Станишић читалачкој публици познат је по упуштању у овај нимало лак задатак: презентовање националне прошлости најмлађим читаоцима. Читалачка публика га већ дуже време препознаје по историјским романима за децу, али се овога пута Станишић опробао у другачијем жанру. Упутство за читање, намењено како деци тако и родитељима, наговештава другачије кретање кроз књигу од уобичајеног. Наиме, читалац преузима улогу главног јунака приче, или бар равноправну улогу са осталим „главним” јунацима, а кроз текст се креће давањем тачних одговора на одређена питања у тексту. Тачан одговор омогућава му кретање кроз причу, а нетачан одговор успорава кретање. Едиција „Историјска потрага” садржи четири књиге: *Трагом Стефана Немање*, *На двору Јелене Анжујске*, *Где је Симонида?* и *Милош Обилић ипрати Мач од иламена*. Кроз сваку књигу читалац се креће уз помоћ „водича кроз историју”. По речима аутора, за успешно кретање кроз књигу читаоцу је неопходно основно познавање националне историје и „жеља да се сазна нешто ново” (Станишић 2018: 3). У све четири књиге из ове едиције види се жеља аутора да ангажује све потенцијале читаоца, и то на основу школског знања, логике и животног искуства. У књигама постоји блок питања која углавном превазилазе основна знања школараца (питања у вези са исхраном, облачењем, културним и хигијенским навикама средњовековних људи), али која обогаћују опште познавање средњовековне историје и буде интересовање за овај период људске историје код читалаца. С обзиром на то да су књиге из едиције намењене млађим школарцима, битну улогу у њима имају и илустрације које прате основни текст. Илустрације су често у служби асоцијација, наговештаја тачног одговора и слично, тако да превазилазе своју естетску функцију и одлично комуницирају са текстом књиге.

Оно што је карактеристично за Станишићева дела јесте појава споредних, измаштаних ликова, који, уз историјске ликове, чине „причу уверљивом” (Станишић 2017). На овом плану нова Станишићева едиција одлично комуницира са претходним едицијама („Деца читају српску историју”, „Векови српске писмености”, „Живот српских средњовековних владара”), с тим што измаштани ликови у едицији „Историјска потрага” заузимају много доминантнију улогу. Као што смо већ нагласили, у књигама из Станишићеве едиције појављују се ликови који имају функцију водича кроз причу, али којима је неопходна помоћ, пре свега самог читаоца (који им пружа помоћ у виду тачних одговора), а затим и осталих ликова.

Сами ликови који се појављују у едицији имају неколико различитих функција. Иако се у свакој књизи појављују различити ликови, њихове функције у „Историјској потрази” остају исте. Први ликови које упознајемо јесу они са којима читалац креће на путовање кроз време, тачније на путовање кроз средњи век. Ови ликови су читаочеви савременици, најчешће деца, у пратњи одраслих. У посету Јелени Анжујској читалац креће са дечаком и девојчицом, Милом и Миланом. Затим, у потрагу за Симонидом креће са девојчицом Аном и њеном тетком Милицом, а истрагу о украденом Мачу од пламена читалац води са дечаком Игором, девојчицом Таром и њиховим деком Дачом. Изузетак је прва књига из едиције „Трагом Стефана Немање”, где је сапутник девојчица Ива, која читаоца дочекује на двору Стефана Немање. Друга група ликова има функцију водича кроз средњовековни свет, али они заузврат очекују одговоре на постављена питања, односно њихову услугу и помоћ можемо очекивати само ако одговоримо на одређена питања у вези са српском средњовековном историјом. У овој групи се могу појавити како измаштани ликови (попут стражара

у замку, витеза Дамјана, девојчице Иве, фрескописца и витеза Фреско Лика итд.), тако и историјске личности попут Светог Саве, тачније принца Растка.

Ликови у трећој групи имају функцију да учине причу динамичнијом, да испуне обећање аутора који гарантује узбудљиву авантуру, пуну опасности. Ову групу чине измаштани ликови, са маргина средњовековног света, најчешће разбојници, који желе да опљачкају главне ликове или су већ учинили неку непријатност споредним ликовима. Јунаци ове групе носе живописна и симболична имена. У књизи *Трагом Стефана Немање* главне јунаке желе да опљачкају разбојници Ломибрк и Крпеж, Фреско Лика у другој књизи едиције опљачка разбојник Смутко, док Мач од пламена краде Ђумез-ага.

Сви ови ликови, како читаочеви савременици тако и јунаци који припадају средњовековном свету, чине причу и потрагу за знањем узбудљивијом и динамичнијом. Оно што је најупечатљивије у вези са ликовима Станишићеве „Историјске потраге” јесте да историјске ликове, тј. оне ликове о којима сакупљамо информације и о чијим подацима трагамо, посматрамо са извесне дистанце. Тачније, едиција је замишљена као постепена надоградња знања о одређеној историјској личности. Скупљајући информације о Стефану Немањи, Јелени Анжујској, краљици Симониди и Милошу Обилићу, читаоци сазнају њихове основне биографске податке, упознају се са њиховом задужбинарском делатношћу, сазнају њихове односе са осталим битним историјским личностима, али и са њиховим животним навикама, карактером итд.

Пре него што се упустимо у даљу анализу Станишићеве едиције, вратићемо се на питање с почетка овог текста, о томе који је адекватан начин презентовања националне и светске историје деци и младима.

Друштвени ставови о историјским догађајима и личностима растрзани су често општеприхваћеним „аргументима”, усвојеним најчешће преко разних медија и средстава информисања (често без значајнијих консултација са струком). На разматрање битних питања националне прошлости имају утицај и поштовање традиције (о којем год сегменту друштва да говоримо), носталгија (жал за прошлим и „бољим” временом), а у последњих тридесетак година доминантно је *измишљање традиције* (у нашем друштву значајна је појава тзв. аутохтонистичке школе, која и поред интервенције стручних лица и даље има велики утицај на друштво). С друге стране, није редак ни став који тежи одбацавању прошлости као препреке на путу ка напретку једног друштва.<sup>1</sup>

Сасвим је јасно да у презентовању националне прошлости путем литературе за децу постоји тенденција да се на одређене категорије читалачке публике изврши утицај. Један од разлога због којег литература за децу са историјским садржајем може да изазове оштру полемику јесте што аутор и издавач полазе од претпоставке да знају шта је то потребно младом читаоцу да усвоји од вредносних ставова, као и адекватан начин да те вредносне ставове усвоји:

Са књижевношћу за децу ствар се додатно усложњава зато што су реципијенти књижевних дела неформирани личности, па се ово поље књижевности заснива на парадоксу по којем одрасли из своје (одраслоцентричне) перспективе пишу и одабирају оно што сматрају погодним за читалачку публику (Опачић 2015: 19).

Као што је већ примећено у вези са ранијим Станишићевим историјским романима за децу, његов повратак средњем веку јесте потрага „за изгубље-

ним вредностима и успостављање својеврсне ’духовне подлоге’ на темељима националног и културног идентитета” (Половина 2018: 61). Едиција „Историјска потрага” има за циљ стицање основних знања из области средњовековне српске историје, и служи као својеврстан увод у едиције историјских романа написаних за нешто старије узрасте. Наиме, садржај ових кратких и језгровитих књига лишен је јасних идеолошких садржаја, који доминирају у претходно објављеним романима. Штавише, сама прича ове едиције у служби је лакшег кретања кроз текст. Многи ликови и ситуације често су ту да читаоцу помогну да успешно настави са кретањем кроз текст, односно да тачно одговори на постављено питање. Као што смо већ нагласили, питања у едицији често нису у вези само са читаочевим школским знањем, већ се ослањају и на његову моћ закључивања из претходно прочитаног, на његову логику итд. На пример, у књизи *Трагом Стефана Немање* присуствујемо гозби Стефана Немање поводом његове абдикације и најаве одласка у манастир ради замонашења. Девојчица Ива, наш сапутник у историјској потрази, прилази Стефану Немањи и пита га шта ће радити након силаска са престола:

– Одговорићу ти, али прво да се засладимо.

Ово је био знак да послуга донесе посланице. Шта су тада послужили?

А) Слаткише од воћа и меда – идите на страну 12

Б) Чоколадну тарту – проверите на страни 6

В) Топли какаов напиток – прелистајте до стране 39 (Станишић 2018: 28).

Ипак, иако је садржај ове едиције у служби стицања основних знања о српској средњовековној историји и упознавања са „духом времена” немањићког периода, не можемо рећи да је едиција у потпуности лишена одређеног идеолошког садржаја. Већ сам концепт путовања кроз време, било да је оно

<sup>1</sup> Опширније о односу професионалне историјске свести и популарном друштвеном памћењу погледати у: Џон Тош, *У истрагуњу за историјом*, Београд: Слио, 2008.

представљено као стварно путовање кроз време (*На двору Јелене Анжујске*) или као маштање приликом причања приче (*Где је Симонида?*), указује на то да је за разумевање прошлости неопходно потпуно саживљавање са личностима наше националне историје. У већем делу едиције ми их посматрамо са извесне дистанце, читаоцу стално измиче личност за којом трага, али комплетирањем знања о тој личности он јој се све више приближава, све до коначног сусрета. Када се читалац упусти у средњовековну авантуру, више није само у потрази за знањем већ и ка повратку у свој, модеран свет, у који треба да се врати обogaћен новим знањима и искуствима. Давањем тачног одговора читалац се креће ка успешном крају авантуре и повратку у свој свет, а давањем нетачних одговора безуспешно кружи у страном окружењу, праћен изамштаним разбојницима и другим недаћама. Дакле, аутор нам сугерише да је познавање историје важан елемент напретка модерног човека. До успешног краја авантуре читаоца неће довести само ослањање на школско знање и логику него и искуство и мудрост старијих, познавање традиције и ослањање на предање, као важан елемент друштвеног памћења: „Друштвеним групама потребан је податак о претходном искуству, али им је неопходна и слика о прошлости која ће им објаснити или оправдати садашњост, понекад и по цену историјске тачности” (Тош 2008: 24). У Станишићевој едицији важност народног предања највише долази до изражаја у последњој књизи едиције, *Милош Обилић иражи мач од иламена*, и то у виду приповедача и водича кроз средњовековни свет – дека Даче. Наиме, дека Дача води своје унућиће Тару и Игора кроз свет кнеза Лазара и Косовске легенде, али захтева познавање овог периода као услов за успешно причање приче, па тако и читалац треба да активира своје знање о косовској легенди:

Уочи боја на Косову, кнез Лазар је желео да још једном окупи своје храбре витезове. Састали су се пред црквом да се о свему договоре. Онда су се у тој цркви причестили, о чему су народне песме често певале.

– У којој је то цркви било? – пита дека Дача. – Хајде, сетите се песме *Урош и Мрњавчевићи*, рецитовао сам вам је толико пута (Станишић 2018: 43).

Корпус знања који ће бити представљен деци, односно који читалац треба да усвоји, аутор је пажљиво бирао. Поједине епизоде из живота српских средњовековних владара изостају, или се пак представљају тек основне информације о одређеним догађајима. Аутор појединим чињеницама прилази веома пажљиво, сходно претпостављеном узрасту својих читалаца. Можда најбољи пример за овакав приступ историјским догађајима јесте Симонидина удаја за краља Милутина и прогон Стефана Дечанског у Цариград. Наиме, у потрази за младом краљицом Симонидом, сазнајемо чињеницу да се Симонида удала већ са својим навршених пет година. У даљој потрази за информацијама о Симониди сазнајемо за негодовање краљице Јелене Анжујске и краља Драгутина поводом тог догађаја, а потом и о побуни Стефана Дечанског против свог оца, краља Милутина. У вези с тим, читаоцу се пружа само информација о прогонству, али не и о ослепљењу Стефана Дечанског. Аутор кроз низ питања жели да истакне неуобичајеност таквог брака за средњовековни свет, али ипак изостаје објашњење за такав поступак краља Милутина.

Један од најдоминантнијих мотива Станишићеве едиције јесте кретање, тачније путовање кроз време, као што то наговештава и сам назив едиције. Станишићева жеља да оживи нешто од средњовековних идеала може се пронаћи и у овој едицији. Путовање је за средњовековног човека увек било у вези са потрагом за врлином:

...топос путовања могао би најпре бити доведен у везу са топосом узорног живљења, подвизавања и духовног усавршавања, иако се не може занемарити ни могућност симболичког представљања живота светитеља управо преко његових путовања (Половина 2010: 253).

Питање које се све гласније чује у XXI веку јесте: Да ли су нам потребне хуманистичке науке у ери масовне производње и масовне потрошње? Из овог произилази питање која је мотивација потребна деци како би се упустила у потрагу за знањем о националној прошлости. Јасно је свакако да је одавно превазиђена методика наставе која се састојала из читања текста, постављања питања од стране ауторитета и моралног тумачења прочитаног (Каждан 2018: 65). Станишићева едиција представља потенцијално добар пут ка ширењу подстицаја за изучавање српске средњовековне књижевности и историје. Наиме, Станишић бира мотив путовања који одлично полемиче са устаљеним мишљењем о средњем веку као статичном добу (иако често и аргументовано оспоравана, ова предрасуда и даље егзистира у широј јавности). Насупрот монотоним понављању научених информација Станишић нуди авантуру у којој ће бити заступљени сви потенцијали читаоца. Свакако најбитнији елемент Станишићеве едиције јесте што је у великој мери изграђена на принципу квиза, а награду за тачан одговор на постављено питање представља надоградња знања и задовољство које нова сазнања буде у читаоцу, па тако постепено потрага за знањем прераста у потребу за знањем.

## ЛИТЕРАТУРА

Каждан, Александар, *Књига и писац у Византији*, Београд: Evoluta, 2018.

- Опачић, Зорана, Претопстављени читалац (културни и идеолошки контекст књижевности за децу, *Иновације у настави*, XXVIII, 2015/4, 18–28.
- Половина, Наташа, Јунаци српске средњовековне прошлости у романима Слободана Станишића: идентитет и идеологија, год. 43, бр. 1 (2018): 61.
- Половина, Наташа, *Топос путовања у сиварим српским биографијама XIII века*, Нови Сад: Академска књига, 2010.
- Станишић, Слободан, Склони смо брзом забораву (интервју), *Вечерње новости* (11. Јун 2017.) <http://www.novosti.rs/vesti/kultura.71.html;669864-Slobodan-Stanistic-Skloni-smo-brzom-zaboravu> 15.01.2019.
- Станишић, Слободан, *Трагом Стефана Немање*, Београд: Вулкан издаваштво, 2018.
- Станишић, Слободан, *На двору Јелене Анжујске*, Београд: Вулкан издаваштво, 2018.
- Станишић, Слободан, *Где је Симонида?*, Београд: Вулкан издаваштво, 2018.
- Станишић, Слободан, *Милош Обилић итражи Мач од иламена*, Београд: Вулкан издаваштво, 2018.
- Тош, Џон, *У итрагању за историјом*, Београд: Слио, 2008.

Sava D. UKO

SEARCH FOR A STORY,  
AS THE SEARCH FOR KNOWLEDGE:  
READING FREEDOMS AND BOUNDARIES  
IN SLOBODAN STANIŠIĆ'S BOOKS

Summary

The edition "Historical Quest" published by Vulkančić is enriched with the books of the local writer – Slobodan Stanišić, for whom Serbian medieval history is a long-standing inspiration. After a series of historical novels, Stanišić – writing about the same or similar topics – this time tried

out a different genre. On the first pages of the book, the writer gives a kind of reading instruction, announcing his books as "completely different": the reader is, namely, the one who needs to find the main course of the story, by following the path of accurate answers. The correct answer will guide him through the narrative, and the incorrect one will slow down his movement through the story. Therefore, the reader does not move linearly through the book, but forward-backward, skipping pages and following the writer's instructions. In that way, a special communication between the writer and the reader is formed, the limits of readership freedom, as well as the reader's knowledge, are expanded, and the story itself is defamiliarized. In this paper, we will consider how the writer engages the potentials of the reader, or what is needed for the reader in order to get to the right answers and complete a journey through Serbian medieval history (life experience, logic or "school" knowledge of national history). Among other things, we will consider the role of presenting Serbian medieval history in the form of a dynamic and adventurous journey in the reading experience of schoolchildren.

Keywords: Middle Ages, knowledge, history, tradition, pursuit

◆ **Растко Р. ЛОНЧАР**  
Гимназија „Јован Јовановић Змај“  
Нови Сад  
Република Србија

## ЕРОС И ТАНАТОС У РОМАНИМА *ОРЛОВИ РАНО ЛЕТЕ* *И МАГАРЕЋЕ ГОДИНЕ* БРАНКА ЋОПИЋА

Прегледни рад

**САЖЕТАК:** Идеја рада јесте да, упоредном анализом, супротстављањем слика детињег живота пре и за време Другог светског рата, прикаже мајсторство Бранка Ћопића као приповедача који у простор игре и несташлука, протеста против неправде у виду старијих вршњака и строгих учитеља, постепено и градирајући интензитет уводи и теме смрти и страдања, које прелазе из оног бајковитог – хајдучког и епско-јуначког – у реално, присутно. Посебна пажња биће обрађена и на Ћопићев начин приказивања емотивног одрастања његових јунака – на њихове прве љубави и заљубљивања – у времену уништења, офанзива и одмазде.

**КЉУЧНЕ РЕЧИ:** Бранко Ћопић, ерос, танатос, *Магареће године*, *Орлови рано лете*

### Увод

Ретко се која књижевност може похвалити да у свом канону садржи једног јеретика, тако омиљеног међу народом, аутора који је истовремено био нај-

оштрија сатирична оловка и најлиричнији приповедач. Бранко Ћопић је, крајем педесетих година прошлог века, након што се тек стишала хајка противу њега – због објављивања „Јеретичке приче” 1950. године и свих последица које је прича изазвала, од свакодневних „информативних разговора”, до јавног жигосања од стране самог врха КПЈ – објавио два романа намењена омладини: *Орлови рано леће* (1957) и *Магареће године* (1959).

Структуралне сличности – иако је први роман конципиран као фикција, а други као извесна аутобиографија – сугеришу да је пишчева намера била слична у оба случаја, нарочито ако се има у виду да су оба тзв. „романи дружине”, затим, смештени у период Краљевине Југославије, непосредно пред Други светски рат, са ликовима слично грађеним, где нарочито важну улогу играју тренуци увођења принципа ероса и танатоса у дечачке авантуре, које ће касније послужити као предигра за изазове које живот поставља пред Јованчетову и Бајину дружину.

### *Орлови рано леће*

Заплет романа почиње када учитељица Лана одлази из села Липова, а на њено место долази учитељ Паприка. Символички, ово би могло да означава одлазак мајчинске фигуре и долазак претње, која се у овом случају најчешће завршава батинама. Јунаци Јованчетове хајдучке чете – при чему је важно нагласити колики је утицај имала народна, условно речено, епска традиција на одрастање и формирање јунака дела – одмећу се у шуму и оснивају свој логор.

Структурално посматрано, осим Паприке, који се јавља као прва препрека, дечаци имају задатак да савладају и страх од митолошког бића, *Дрекавца*, за којег се верује да обитава у пећинама (Ћопић

1985а: 51), што ће касније имати свој рефлекс у другом делу романа, када почне рат.

У међувремену, дечаци проналазе нову, условно речено, мајчинску фигуру у лику Луње, девојчице коју дугоноги Стриц, тобоже, мрзи и карактерише као „брбљиву”, иако међу њима постоје искре непатворене љубави (Ћопић 1985а: 20, 55).

Насупрот детиње чистоте малих хајдука, који су – истина, изокола – ступили у протест против учитеља алкохоличара и батинаша, стоји интересантан лик пољара Лијана, којег љубав према *Рајки Шљивих* – о чему ће Ћопић тек причати у наставцима трилогије – везује за свет одраслих, али страх од Дрекавца (Ћопић 1985а: 79) и вечита близина деци за онај невини, чисти свет игре. Лијан се, на тај начин, представља као лажни непријатељ, да би се касније испоставило да је савезник.

Јунаци свој први сусрет са борбом имају пред крај првог дела романа, када сеоски кнез Ваљушко нагна родитеље одметнутих ђака да крену са њим у поход на логор Тепсију и да заробе хајдуке. Ћопић, структурално посматрано, на овај начин предочава битку у којој је немогуће погинути, која је тек прелудијум за оно што следи, али у овом узрасту и са оваквим нивоом зрелости она је највећи испит за Јованчетову дружину.

Иако сељаци, на челу са Ваљушком и пољарем Лијаном, успевају да заробе одметнике, у тренутку када их спроводе до села – сцена по комичној, дечјој патетичности равна оној Нушићевој с краја *Хајдука*, са акрепима и тамницама – пред њих искаче будући, нешто старији, предводник, узор дечацима и наизглед заштитник: Николетина Бурсаћ (Ћопић 1985а: 99).

Сукобљавајући се са кнезом, Николетина га приморава да још једном покаже своје право лице, које омаловажава сељане чија би глава требало да буде – а што ће у другом делу романа ништа мање

агресивно чинити и окупаторска, усташка војска – након чега долази и до побуне родитеља и родбине хајдука. Николетина се на овај начин намеће као ауторитет за побуну против неправедне власти, што ће дечацима служити као узор у наставку.

Први део романа завршава се тако што се учитељица Лана враћа, кнез Ваљушко жели да ухапси Николетину и Лијана, али и најавом неминовног, неизбежног рата (Ђопић 1985а: 105).

Николетина одлази у рат, а у пословима око куће га, симболично, замењују Јованче и Стриц (Ђопић 1985а: 108). Но, ускоро се и над Липовом појављују авиони, и дечаци су први пут озбиљно потресени када им учитељица Лана, на питање „Је ли то рат” одговара: „Не знам, дјецо” (Ђопић 1985а: 109). Овакав одговор од стране фигуре која је до тада уливала спокој и умирење означавао је почетак нове етапе одрастања.

Највидљивији аргумент може се очитати из Јованчетове мисли: „Па ја више нијесам ђак, готово је!” (Ђопић 1985а: 111). Народ Липова пак релативно пасивно прима вест о рату, исто као и долазак Паприке који је терорисао њихову децу. Слути се тек да се нешто одвија међу „напредном омладином”, којој су припадали и Николетина Бурсаћ и учитељица Лана. Први задатак – обавештавање сељана о близини непријатеља – дечаци добијају управо од Николетине (Ђопић 1985а: 120).

Интересантно је обратити и пажњу на Стричев први сусрет са смрћу. На почетку првог дела романа Стриц је лежао у жбуњу тако да су му се виделе само ноге, што су преплашене девојчице прокоментарисале са: „Мртвац!” Ипак, Стриц се само претварао, али у другом делу, у жељи да усташе одвуче што даље од Николетине, Стриц умало да страда, будући да је његов шешир погођен из аутомата (Ђопић 1985а: 130). Овај тренутак је значајан не само зато што је у том моменту Стриц био најбли-

же смрти већ и зато што је један такав догађај омогућио да открије своју заљубљеност у Луњу. Наиме, у овом тренутку Стриц у потпуности одбацује могућност Марице, као алтернативе којом је Луњу чинио љубоморном: „Их, Маричине јабуке! Дала ми је само једну шугаву кисељачу, одмах сам је бацио преко куће!” (Ђопић 1985а: 136), након чега је и Луња са више благонаклоности поступала према њему.

На истом месту, у Прокином гају, дечаци су овога пута водили много одлучнију и значајнију битку, кријући се од усташа и крадући им муницију, омогућавајући партизанском одреду Николетине Бурсаћа да се наоружа и до ногу потуче непријатеља. Након овако тешког пораза, и након што је уништена сеоска школа, непријатељ уништава хајдучки логор у Прокином гају, што наговештава паљење још једног моста као неминован пут ка њиховом одрастању, које ће се наставити након што се придруже партизанима (Ђопић 1985а: 153–160).

### *Мађареће године*

Ако су *Орлови рано леће* пример дечака на селу побуњених против неправде, *Мађареће године* говоре о побуни у граду, и премисе каснијег се не разликују много од оних у Ђопићевом ранијем роману. Једина разлика је у томе што у другом постоји несумњиво више аутобиографских података, што се може закључити из интертекстуалних веза са Ђопићевом поезијом (Ђопић 1971) или ишчитати из његових интервјуа (Буњац 1984).

За разлику од *Орлова*, *Мађареће године* имају ретроспективни наратив, из првог лица, и радња тече као сећање наратора из времена пре Другог светског рата, у којем је сада учесник, и у којем су многи актери већ страдали – на пример Хамид Рус и браћа Ранко и Бранко. Још једна сличност огледа се



у заклетви да ће догађаји из детињства бити испричани, а на тај начин се завршавају и *Орлови* (Ђопић 1985б: 101).

Прича о детињству почиње од иницијалног момента, када ујак Андрија одводи јунака у интернат, у Бихаћ. Дететово познавање света најбоље читавамо из веровања да из тунела, уместо воза, излази аждаја (Ђопић 1985б: 101), након чега он уплашен бежи. Једном пак остављен сам, уз заштитника Милу Шкорића – који на извештајан начин у овом роману игра ону улогу коју у *Орловима* игра Николетина Бурсаћ, старијег савезника, напредног омладинца – јунак се брзо навикава на конвикт.

Чак и будући непријатељи конвикташа се крећу у тандему – то су префект конвикта – алкохоличар као и учитељ Паприка – и његов повереник међу ученицима, *Смрдоња*.

Први велики догађај за *конвиктиаше* одиграва се на почетку трећег поглавља, када се јунацима предочава могућност побуне против власти, а коју чине хајдуци, ухваћени и бачени у бихаћку Кулу (Ђопић 1985б: 113), одакле ће, захваљујући неспособности њиховог чувара, Јове Шкандала, неометано побећи. Јово Шкандал, опет, као лажни непријатељ, показује се као најискренији дечачки савезник, с обзиром на то да у себи крије дечака, попут пољара Лијана, прерано одраслог и склонијег дечјој емотивности него округлости одраслих.

За разлику од *Орлова*, где акценат није толико на тренуцима у којима преовладава ерос, у *Мађарским годинама* се читава заплети нижу око заљубљености: прва подвала Смрдоњи била је та да му у кутију у којој је на састанак девојци понео ратлук ставе кокошја црева; затим, Баја, најкрупнији у дружини, први се заљубљује и губи тло под ногама (Ђопић 1985б: 152), да би и главни јунак, на крају, у најлиричнијим тренуцима романа, остао да чека поред реке девојчицу у коју се заљубио.

Интересантан је и развој потенцијалне љубоморе главног јунака на Бају, с обзиром на то да је био принуђен да у његово име пише љубавна писма девојци у коју је и сам био заљубљен, детиње наивно већ видећи како се њоме жени (Ђопић 1985б: 160–162).

Може се приметити да они који нису показали интерес за девојчице током радње – који их, као Стриц с почетка претходног романа, посматрају као *брбљиве* и томе слично – као што су браћа Ранко и Бранко Мандић, те Хамид Рус, бивају они који (једини?) страдају касније, у рату, као да се на извештајан начин најављује њихова непотпуна иницијација у свет одраслих, као да су још увек деца која нису вична убијању.

Тренутак побуне, као у *Орловима*, следи не само пред батинама већ и, прво, након уништавања *црне књиџе*, у коју су биле уписиване казне за ометање часова или различите друге преступе мимо наставе – неретко претеране и беспотребне – а онда и након што ученици из конвикта одлучују да, поведени дружином наших јунака, ступе у штрајк глађу, хранећи се, у ствари, код девојчица из града.

Још једном, иницијатори побуне нису били одрасли већ управо деца, као пример како се треба супротставити неправди. Тек након њихове побуне одрасли почињу најпре да се деле на оне који их подржавају и оне који су против њих, да би, на крају, победа била потпуна. У том смислу, логор Тепсија и конвикт би се могли посматрати, структурално, као идентични, као простори побуне и јединства, односно као својеврсно пробно поље за изазове који ће доћи касније у животу.

Прошлост се, у очима главног јунака, завршава запитаношћу: „Другови моји [...] зашто вечерас немам воље да се играм с вама, зашто чекам Зору и зашто сам уопште тужан због девојчица кад никада досад нисам за њих марио?” (Ђопић 1985б: 231).

### Закључак

Мурис Идризовић је својевремено приметио како је Ђопић „потпуније и снажније од било којег савременог писца приказао идилу дјетињства у миру и разарање те идиле у рату” (Идризовић 1985: 529). Он види ликове Луње и Марице као плетиво за „танан вез љубави”, оправдану најаву да дечачке након повратка из рата с разлогом чекају лепши дани.

*Орлови рано лете* и *Магареће године* би се могли сврстати у романе за публику „средњих” година, намењене онима који су прерасли *Сунчану реју-блику*, али нису довољно стасали за *Глуви барути* и *Пролом*, онима који треба да буду носиоци побуне и акције у свету у који ступају полако, иако се оба романа могу тумачити и као пробни и матурски испит који је полагала Ђопићева генерација, како у граду, тако и на селу, окружена агресијом старијих, односно пасивношћу родитеља. Његови јунаци свој идентитет најпре проналазе у побуни против неправде, потом у заљубљености, да би, једном када време дечаштва прође, били спремни да се суоче са стварним животним изазовима, уверени да их прави живот, у пару, који су тек стигли да дечачки невешто и духовито искусе, чека по повратку.

Иако много градуалније приказана у *Орловима*, тема напуштања сигурности и окриља приметна је и у *Магарећим годинама* и, као што је речено, уочљиво је да су Ђопићеви јунаци најподложнији чарима ероса онда када су најближе танатосу, било да се потоњи састоји од физичке казне у школи и конвикту, или пак страдања у рату.

### ЛИТЕРАТУРА

Ђопић, Бранко. *Пионирска трилогија*. Сарајево: Свјетлост – Веселин Маслеша, 1985(а).

Ђопић, Бранко. *Босоноги дјетињство*. Сарајево: Свјетлост – Веселин Маслеша, 1985(б).

Ђопић, Бранко. *Мала моја из Босанске Крупе*. Сарајево: Ослобођење, 1971.

Bunjac, Vladimir. *Jeretički Ćopić*. Beograd: Narodna knjiga, 1984.

Idrizović, Muris. „Dječji svijet Branka Ćopića” u: Ćopić, Branko. *Delije na Bihaću: Kritika o djelu Branka Ćopića*. Sarajevo: Svjetlost – Veselin Masleša, 1985.

Rastko R. LONČAR

EROS AND THANATHOS IN  
BRANKO ĆOPIĆ'S NOVELS  
*ORLOVI RANO LETE AND MAGAREĆE GODINE*

Summary

The idea of the paper is to present, by comparative analysis, contrasting the pictures of children's life before and during the World War II, the mastery of Branko Ćopić as a narrator who, in the fields of children's game, protest against injustice, older classmates and cruel teachers, by gradual intensity, show their maturation, which grows from the magical, fairy-tale-like one into reality. Special attention will be paid to Ćopić's way of presenting the emotional growth of his characters – of their first love interests – in the time of destruction.

Key words: Branko Ćopić, Eros, Thanatos, *Magareće godine*, *Orlovi rano lete*